

bel

- 72 -

1984.10.10.

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: sebestyén tibor, oltványi ottó, izsák erika

- v é g e -

/mti/ gw
21.48 101084 0723

.-.

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. október 11.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 150 mtib1001

számítógépes vizellátás /1. rész/

1984. október 11. - a közeljövőben helyezik üzembe a miskolc környéki csucsvízmű és víztisztító állomás új, mikroszámítógépes irányítórendszerét. a vízmű része lesz az országban ma még egyedülálló - számítógéppel vezérelt - borsodi regionális vizellátási rendszernek. e rendszerhez kapcsolódik majd az új észak-nógrádi hálózat is, amelynek kialakítása folyamatban van, s amely a tervek szerint a nyolcvanas évek második felére készül el. szakemberek szerint a borsod megyében már évek óta működő vizellátási rendszer tapasztalatai azt mutatják, hogy a kibővülő, egyetlen központból vezérelt hálózat gyakorlatilag megoldja majd észak-magyarország vizellátási gondjait.

hazánknak ez a területe vízben szegény körzet, amelyet jelentős ipari és lakossági fogyasztás terhel. mindez hosszú időn át rendszeres problémákat okozott a körzet vizellátásában. egyetlen lehetséges megoldásnak sokáig az látszott, ha - mintegy 50 millió forintos beruházással - új vízművet építenek a térségben. e beruházást tette feleslegessé az az számítógépes távfelügyelő rendszer, amelyet az észak-magyarországi vízgazdálkodási vállalat kezdeményezésére és megbízásával alakítottak ki a mérés-technikai fejlesztő vállalat szakemberei.

a rendszer lényege, hogy számítógépes központból folyamatosan figyelemmel kísérhető a helyi vízfogyasztás- és termelés alakulása, és szükség esetén e központból a hálózat bármely pontján, bármikor beavatkozhatnak. az adott körzeten belül az egyes vízkivételi,

illetve vízát helyező pontokon /viztározóknál, viztisztító műveknél stb./ mikroszámítógéppel irányított állomásokat létesítettek, ahol különböző műszerek folyamatosan mérik a víznyomás nagyságát, a viztározók szintjét, és figyelik a szivattyúk működését. jelzik egyúttal a tolózárak nyitott vagy zárt helyzetét és még számos más tényezőt is. a mért adatokat a helyi számítógép feldolgozza, és urh-láncon keresztül automatikusan beküldi a kazincbarcikai diszpécserközpontba. a mintegy 50 kilométeres sugarú körzetben pillanatnyilag 12 ilyen állomás közül információkat a multiprocesszoros számítógépet alkalmazó központtal, ahol ezeket fal-i kijelző táblán megjelenítik, itt az egész rendszer áttekinthető. az egyes részinformációk a terminálok képernyőin vizsgálhatók meg, ahol azok számszerűen is értékelhetők. ily módon a rendszer irányítói rögtön értesülnek a vízellátó hálózat jellemzőinek változásáról, vagy az esetleges üzemzavarokról, és azonnal meghozhatják a szükséges intézkedéseket. /folyt. köv./

fgy/fe/-vi
00.10 111084 2543

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

számítógépes vízellátás /2. rész/

a központból ugyanis - számítógépes utasítások segítségével - közvetlenül vezérelhető az egész hálózat: lezárható, vagy megnyitható annak bármely szakasza, üzembehelyezhető vagy kikapcsolható az egyes szivattyúk.

a borsodi regionális vízellátási rendszer működésének eddigi tapasztalatai kedvezőek. az elmúlt évek során néhány napos részleges korlátozástól eltekintve nem volt zavar a vízellátásban, mivel még a nagy szárazságok idején is - a különböző körzetekből szükség szerint átáramoltatott víz segítségével - biztosítani tudták a kívánt vízmennyiséget. fontos eredmény az is, hogy ma már nem okoz többnapos bémulást egy-egy csőtörés, hiszen bekövetkeztéről azonnal tudomást szereznek, és megkezdődhet a helyreállítás. a rendszer, automatikus állomások létesítésével, jelentős munkaerő megtakarítást is lehetővé tett. szabályozhatóságával sikerült továbbá megoldani, hogy a nagyobb villamosfogyasztó berendezéseket - például a nagy teljesítményű szivattyúkat - elsősorban az éjszakai órákban üzemeltessék, ami a körzet nappali energiafogyasztását tehermentesítette.

a szakemberek arra számítanak, hogy a rendszer több megyére történő kiterjesztésével, újabb állomások létesítésével, és így további körzetek összehangolt, számítógépes vezérlésével sikerül megoldani észak-magyarország e vízben szegény körzeteinek kiegyensúlyozott ellátását. /mti/

fgy/fe/-vi jf olt
00.10 111084 1436

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

új állatgyógyászati készítmény - gazdaságosabb szarvasmarhatartás. /1. rész/

1984. október 11. - a tejtermelés gazdaságosságát csökkentő állatbetegségek gyógyítására új készítményt állítottak elő a kőbányai gyógyszerárugyár kutató orvosai. a teheneknél kialakult méhhurut, illetve méhgyulladás gyógyítására kidolgozott szerrel megrövidíthető a két ellés közötti időszak, s ezáltal fokozható a szarvasmarhatartás gazdaságossága.

a tapasztalatok szerint a nagyüzemi állattartás körülményei között a tehének fogékonyabbak a megbetegedésekre. a méhhurut vagy gyulladás kialakulhat az elletés következményeként is, hiába biztosítják a lehető legjobb feltételeket a nagyüzemekben a borjak világrajóttá. a beteg állatok méhe az ellés után nehezebben regenerálódnak s a következő sikeres megtermékenyítésre is csak később kerülhet sor. a kívánatos az lenne, ha a két ellés között 365-380 nap telne el, míg általában ez az időtartam 400 nap. e megbetegedések miatt a teheneeknek csak kis százaléka hoz világra 5 vagy 6 borjat élete során - pedig éppen ennyi utód után lenne a legmagasabb az állat tejhozama -, mert meddőség miatt az állatok nagyobb részét idő előtt kénytelenek levágni.

a kőbányai gyógyszerárugyár rigemet nevű készítményével a kísérletekbe bevont gazdaságokban igen jó eredményeket értek el a méhhurut, illetve méhgyulladás következményeinek csökkentésében. azt tapasztalták, hogy a kezelés nyomán gyorsan javult a beteg állatok állapota, s ellés után a méhük is ugyanannyi idő alatt regenerálódott, mint az egészséges teheneké. a készítményt kipróbálták a mesterségesen megtermékenyített állatoknál is, a kezelt teheneknél 10-15 százalékkal javult a fogamzási arány.

a szarvasmarhákban folytatott kísérletekhez hasonlókat végeztek a sertéstartó telepek anyakocáin is, s itt is igen jó eredményeket értek el az ugynevezett mma szindróma - amikor is együtt jelentkező méh- és tőgy-gyulladás hatására elapad a tej - gyógyításában./folyt. köv./

be/vé
00.11 111084 1991

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

uj állatgyógyászati készítmény ... /2. rész/

a kőbányai üzem új állatgyógyászati készítményét a nemrégiben megtartott bábolnai napokon mutatták be először a szakemberek széles körének. a rigemet nevű szert, amely antibiotikumot, gyulladáscsökkentő, valamint fertőtlenítő szereket és kis mennyiségben szintetikus hormonokat tartalmaz, egyelőre kísérleti körülmények között állítják elő. nagyüzemi gyártását várhatóan a jövő év közepén kezdik meg. olyan egységcsomagokban hozzák majd forgalomba, amelyekben a készítmények mellett ott lesznek a gyógyszer bejuttatásához szükséges műanyag, egyszer használatos katéterek, valamint az állatorvosok által használt eldobható műanyag késztyük is. /mti/

be/jf/vé olt
00.12 111084 0721

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

üzemben a dunai vasmű lefejtő-daraboló sora

1984. október 11. - egy esztendei próbaüzemelés után véglegesen megkezdte működését a dunai vasmű meleghengerművének új, korszerű lefejtő-daraboló sora. évente háromszázezer tonna pontos méretű, szép felületű táblalemezt készít a melegen hengerelt lemeztekeresből. a 350 millió forintos költséggel felszerelt berendezésből a termelési folyamat meggyorsulását és a lemezttermékek minőségének ugrásszerű javulását várják. a

próbaüzemelés igazolta is ezt a várakozást: az új lefejtő-daraboló soron feldolgozott alapanyag hat százaléka bizonyult csak hibásnak, de ebből csak egy százalék volt a rovasára irható. már a próbaüzem lehetővé tette, hogy a kohászati kombinát október elejéig a hazai megrendelőknek tízezer, exportra pedig hatvanezer tonnával több lemeztterméket gyártson és szállítson a tavalyinál. /mti/

00.12 111084 0887

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

az év ujitása a tiszai cipőgyárban

1984. október 11. - megszületett az év ujitása a martfői tiszai cipőgyár felszabadulási és kongresszusi ujitási versenyében: sólyom károly gumitechnológus és kürti jános a keverőüzem vezetője kitartó kísérletezés, kutatás és elemző, munka után megoldotta a gyár egyik évek óta kísérő gondját, a helyben gyártott mikroporozus lemezek pihentetésének megszüntetését, illetve gyakoribb felhasználását. ötletük bevezetésével már az első hetekben csökkent a mikrotalpak és sarkak termelésének az átfutási ideje, kevesebb az energiafelhasználás, egyszerűsödött a gyártási programozás. az ujitás alkalmazásával a félkész termékek eddigi tárolási ideje is felére csökkent.

az évente több mint 10 millió pár lábbelit gyártó üzem termékeinek jelentős része mikroporozusos talppal, illetve sarokkal készül így a termelés egész üteme meggyorsul, gazdaságossá válik. a hathónapos ujitási verseny a tiszai cipőgyár más ágazataiban is szép sikereket hozott, több olyan technikai, műszaki, gazdasági, anyagtakarékossági ötlet született, amelyek iránt a testvércipőgyárak is élénken érdeklődnek. az őszi martfői iparági ujitási börzén ötvennél több jelentős ötlet ujitás, találmány cserélt gazdát. /mti/

00.13 111084 1258

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

szüret az alföldön és a móri borvidéken

1984. október 11. - megkezdődött a szüret az alföldön és a móri borvidéken. a dél-alföldi pincegazdaság érdekeltségi körzetében - csongrád, szolnok és békés megyében - főként a korai fajtákat, az ezerjót, a rizlinget és a saszlát szedik a legnagyobb erővel, diákok bevonásával azokon az ültetvényeken dolgoznak, amelyeken a változékony időjárás miatt kirepedeztek a bogyók. ezeket viszik elsőként a feldolgozó üzemekbe, hogy elejét vegyék a minőségromlásnak.

az előző két esztendőben a dél-alföldön rekordtermést takarítottak be szőlőből. az idén lényegesen gyengébb, csak közepes a hozam és a muskotály cukorfoka is egy fokkal elmarad a tavalyitól.

amennyire lehet, késleltetik a szüretet, hogy még édesedjenek a fürtök. a szedés tervszerűen, szinte menetrendszerűen történik. elsőként a fehérborszőlőt takarítják be, s csak azután az ültetvények harmincöt- negyven százalékát elfoglaló kadarkát, utoljára hagyják a kövidinkát, amelynek vastag, erős héja jól állja az időjárás viszontagságait.

a móri történelmi borvidék legnagyobb szőlőbirtokosa az állami gazdaság, háromszáznál több emberrel kezdte meg az érett fürtök szedését. a munkával igyekezniük kell, a szőlő érésének késése miatt ugyanis a megszokottnál csaknem egy hónappal később tudtak hozzálátani a betakarításhoz. november elejéig ötszázötven hektárról kell leszedni a fürtöket. úgy tervezik, hogy a munkába besegítenek a gazdaság adminisztratív dolgozói és a családtagok is, így a hét végefelé már félezen dolgoznak majd az ültetvényeken. mivel a tavalyinál kevesebb szőlő termett már környékén, nagy gondot fordítanak a veszteségmentes betakarításra. a gazdaság saját terméséből, illetve a környező termelőszövetkezetektől és szakcsoportoktól felvásárolt szőlőből az idén mintegy hatvanezer hektoliter bort érlel. nagyobbik részét minőségi bornak dolgozza fel, a móri nemes italok kétharmadát ugyanis a határokon túl értékesítik. a minőség javítását több új, az idén befejeződött beruházás is szolgálja: egyebek között harminchatezer hektoliter bor befogadására alkalmas új tárolóteret építettek, s korszerű gépészeti berendezéseket, szűrőket, szeparátorokat, valamint szivattyút helyeztek üzembe. /mti/
tób-dáv/fné/kz/vé olt
00.13 111084 2268

--

sb0008 4 150 mtib1008

szamócatelepítők

1984. október 11. - a nyári aszály miatt ismét sok helyütt pótolni kell a szamóca töveket bács-kiskun megyében, ahol a szárazság már évek óta minden nyáron nagy kárt tesz az ültetvényekben. az utóbbi években szinte állandó őszi feladattá vált az epresék újratelepítése, az állomány kiegészítése. a gyakori termelésfelújítás költségeit nem mindenütt vállalják a termelők az egyébként is kézimunka igényes szamóca termesztésnél. ennek jeleként még hagyományos termőköri körzetében - kecskemét és kiskunfélegyháza környékén - is csökkent a közkezdelt gyümölcs termőterülete. másutt, például a bajai hűtőház körzetében, szerencsére éppen az idén ősszel növelik a háztáji ültetvényeket. baja környékén a jövőre már együttesen mintegy négy hektárt foglalnak majd el a háztáji szamócások. /mti/
lász/bné/kz/-vi olt
00.14 111084 0833

--

sb0009 4 170 mtib1009

nyugovóra térnek a ,,hétalvók,,

1984. október 11. - hosszú téli álmukra készülődnek a pelék, amelyeket a népnyelv találóan hétalvónak nevez: hét- nyolc hónapig alszanak ugyanis egyfolytában ősztől tavaszig. a baranyai tenkes-hegy prэшázainak padlásán kisérteties éjszakai zajok jelzik a mókusszerű kis állatok szorgoskodását. az épületek rejtett zugaiban száraz faleveleket halmoznak fel, ez lesz a téli szállásuk, egyúttal be is spájzolni: diót, gesztenyét, makkot,ogyorót gyűjtenek össze. s amikor feltörögetik a diót meg aogyorót, olyan zajt keltenek az éji csöndben, mintha valaki járkálna a padláson. a tenkes vidékén az utóbbi időben igencsak elszaporodtak ezek az arasznyi hosszúságú rágcsálók, az ugynevezett nagypelek, minden bizonnyal a táplálék bősége miatt. a közeli erdőkben gazdagon terem a makk és aogyoró, a kertekben pedig dió- és gesztenyefák kínálnak eleséget. az ember ritkán pillantja meg a pelét, mert nappal pihen, éjszaka dolgozik. hallani azonban jól lehet, amint sötétedés után ide-oda futkos a prэшázak előtti öreg diófákon, lopkodja az érett termést, s reggel csak a lyukas diók mutatják a fa alatt a kis állat szorgoskodásának eredményét. a nyári-őszi táplálék bőségnek köszönhetően jól meghiztak a pelék, a téli álmom időszakában ezt a zsirtartalékot élik majd fel. a megfigyelések szerint testsúlyuk harmadát, sőt akár felét is elvesztik a hétalvók a tavaszi ébredésig. /mti/
igó/bné/kz/-vi olt
00.15 111084 1446

--

sb0010 4 170 mtib1010

kőpark

1984. október 11. - kőparkot nyitott meg a bükki nemzeti park igazgatósága somoskő-magyarbányán. az egykori bányaudvaron berendezett kőparkban megtekinthetők a nógrádban előforduló kőzetfélék a kétszázmillió éves triász mészkőtől a mindössze kétmillió éves bazalt tufáig. a bánya kőfalán nyomkövethetők a vulkánikus kitörés után hűlő-dermedő bazalt láva változatos alakzatai, előfordulásai. a kőparkot a kőbányászat,- hasítás,- faragás-, szállítás eszközei egészítik ki, a látogatókat jól áttekinthető táblák világosítják fel a tudnivalókról.

a somoskő faluból már látható magyarbánya, magyarország első nagy bazalt-bányája: 1867-68-ban nyitotta meg egy holland származású somoskői földbirtokos, janzen adolf. a bánya átmeneti szünetekkel csaknem száz évig működött, néha ezeröttszáz munkással. szállított követ a többi között párizsi, bécsi, s persze magyarországi építkezésekre. somoskői faragott kocka kőből készült például a budapesti rákóczi ut egykori burkolata. a felszabadulás után is nagyon sok hazai utunkat építették újjá magyarbánya kőéből. /mti/
csiz/mfné/kz/-vi olt
00.15 111084 1109

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

magánkereskedők a xv. és a xii. kerületben

1984. október 11. - a kereskedelemről és a szolgáltatásokról, a magánkereskedők számának alakulásáról, a lakosság ellátásában betöltött szerepükről tárgyalt a xv., valamint a xii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

miként a rákospalotai terület ülésén elhangzott, az utóbbi években jelentősen bővült a magánkereskedők tevékenységi köre, élénkült vállalkozói kedvük. a xv. kerületben öt év alatt hetvenhatal nőtt a számuk. főként az ujjalotai lakótelep gyarapodott pavilonokkal, üzletsorokkal, a toronyházak alsó részét boltokkal építették be, javítva a környéken élők ellátását. az iparcikk-áruház építésének elhúzódása miatt a tanács műszaki és kereskedelmi osztályának munkatársai a közelmúltban felmérték azokat a területeket, ahol újabb pavilonsorok épülhetnek. az ujjalotai vásárcsarnok előtti területen, a hősök utján, valamint a bánkut utcában 32 kereskedelmi és szolgáltató egység építési lehetőségét hirdették meg. a vásárcsarnok előtt már át is adtak 17

üzletet. befejeződött a hősök uti pavilonsor építése is, s a bánkut utcában is hozzákezdtek a kereskedelmi létesítmények alapozásához. a tanács azt szorgalmazza, hogy az újabb lakótelepek tervezésekor már a rendezési tervben jelöljék ki azokat a területeket, ahol magánérőből létesülhetnek üzletek. az elkövetkező években az énekes utcai és a máv-lakótelepen, valamint a városközpontban épülhetnek pavilonsorok.

a xii. kerületben 1980 óta nyolcvaneggyel gyarapodott a magánkereskedők száma. e gyors növekedés valószínű oka: a magánkereskedést kezdők éppen elkezdők, valamint a hegyvidéken boltot nyitók részére a tanács adókedvezményt ad. a kereskedelmi hálózat bővülését segítette az a végrehajtó bizottsági határozat is, amely szerint a megüresedett üzlethelyek közül évente 4-5-ben bolt nyílhat. a xii. kerületben mind több az alapvető élelmiszereket árusító magánkereskedés, s közülük sok - a lakosság megléte miatt - a vásárlói szokásokhoz jobban alkalmazkodó nyitvatartást vezetett be. nőtt a dohánykereskedők száma, s a hiányszakmákban is többen váltottak ki kereskedői engedélyt. a kerületi kisiparosok anyag- és szerszámellátását javítja például a kárpitos, a cipőkellék, a tévé-, rádióalkatrész, az ecset- és festőszerszámkészítő kereskedők működése. /mti/
ri/fe/ag/vé bam
00.16 111084 2323

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

készülő tv-filmek

1984. október 11. - több, ma már klasszikusnak számító xx. századi szerző alkotása - novellája, regénye, illetve színműve - elevenedik meg a napokban, - hetekben a magyar televízió műhelyeiben. októberben kezdték meg a forgatását az örkény istván novelláiból készülő új filmek. a bevégezetlen ragozás - amelynek rendezője esztergályos károly - három emberöltőt, egy évszázad magyar történelmét öleli át. az örkény-novellák laza füzérére felépített, s az elbeszélések önállóságát meghagyó alkotást néhány újra és újra felbukkanó főhős és szereplő azonossága fogja át.

a tévé iv. stúdiójában forgatják bródy sándor a tanítónő című drámájának új adaptációját. léner péter rendezésében, kubik anna főszereplésével elevenedik meg a falusi tanítónő sorsa, aki karrierje és egyéni boldogsága feláldozása árán is, emelt fővel, tisztán tud távozni a helyi hatalmasságok farkascsoárdájából.

biró lajos egyik regényéből - a molitor házból - szántó erika és kardos ferenc készít tévéfilmet: az i. világháborút követő hónapokban játszódó, az izgalmas, kriminek is beillő történet, egyben hatásos korrajz is. szereplői: gálffi lászló, bács ferenc és sörös sándor.

szeptemberben fejezték be a forgatását annak a tv-játéknak, amely alekszandr gelman, a mai szovjet drámairodalom kiemelkedő alakja egyik legújabb művéből készült. „pad,, az érzelmi kiszolgáltatottság különös drámája. két ember szájalmasan tragikus sorsában, konfliktusaiban - koncz gábor és kiss mari megformálásában - ad képet a mű az egyedüllét, a féltékenység, az elhagyatottság mozzanatairól.

elkészültek a felvételei maurice maeterlinck világhírű szindarabjának, a kék madárnak is. a nobel-díjas író 1911-ben írt műve meghódította a világ nagy színpadait: most a thália-ban kazimir károly rendezésében elevenedik meg a történet. az mtv és a thália színház közös produkciójának főbb szereplői jani ildikó, zsurzs kati, balogh erika, esztergályos cecília, valamint benkő péter és szirtes ádám. az eredeti történetet mai hangzású, mai életérzést kifejező zene gazdagítja, amelyet devecseri gábor verseire a színház ifju művésze, mikó istván szerzett. /mti/

kp/ka/-ár/-vi bam
00.16 111084 2184

--

sb0013 4 160 mtib1013

művészettörténeti előadások a szépművészeti muzeumban

1984. október 11. - folytatódnak a szépművészeti muzeum művészettörténeti előadásorozatai, amelyeket a muzeum a tit szabadegyetemével közösen rendez, immár évtizedek óta. az idén hat - régészeti, művészettörténeti és kortárs művészeti témájú, valamint a világ legnagyobb muzeumait bemutató - diavetítéssel kísért sorozaton vehetnek részt az érdeklődők.

október 22-én indul az egyiptomi régészeti felfedezéseket ismertető sorozat: a a téma tudósai, a leghíresebb emlékek bemutatása mellett felidézik a kutatás történetét, valamint a leletek keletkezésének történelmi korszakát is. az újabb régészeti feltárásokról szóló - október 29-én kezdődő - sorozatban egyebek között a mezopotámiai, szíriai, krétai, illetve a dél-francia kelta és görög emlékek ásatásairól hallhatnak az érdeklődők.

az európai festészetnek és szobrászatnak a xiii.-tól a xviii. századig ivelő korszakában az ábrázolt témák legnagyobb részét a bibliai történetek és a szentek életéből vették. ezeket a történeteket ismert remekművek ikonográfiai vizsgálatával két sorozat mutatja be: az ujszövetség ábrázolása című hatrészes sorozat október 21-én, a szentek legendáit bemutató pedig jövő év januárjában kezdődik. tizrészes ciklus mutatja be a xix. és xx. századi művészet nagy mestereit: november 13-tól többek között manet, degas, picasso és kandinszkij alkotásaival és munkásságával ismerkedhetnek meg a résztvevők.

neves gyűjteményeket mutat be az október 14-én kezdődő sorozat: tizenhat alkalommal 16 híres gyűjtemény - egyebek között new yorki, londoni, milánói, velencei és párizsi muzeumok - anyagába nyerhet bepillantást a közönség. /mti/

kp/ka/az/-vi bam
00.17 111084 1723

--

sb0014 4 160 mtib1014

gyermekkórus utazik az ndk-ba

1984. október 11. - az i. kerületi kosciuszko tádé ének- zene tagozatos általános iskola 60 fős kórusa egy hét múlva az ndk-ba utazik a jubileumát ünneplő eislebeni gyermekkórus meghívására.

a kórus - ifj. sapszon ferenc karnagy vezetésével - lipcsében, eislebenben, halléban, querfurtban ad hangversenyt. a programban dufay, josqin, lassus, esterházy pál, schumann, kocsar, britten, davis, kodály és lallouette művei szerepelnek.

a magyar kórus az éneklő ifjuság mozgalomban négyszer nyerte el az év kórusa címet, és felkérést kapott a magyar rádiótól, hogy a jövőre a bbc nemzetközi kórusversenyén a gyermekkarok kategóriájában magyarországot képviselje. /mti/

ka/ag/vé bam
00.18 111084 0734

--

sb0015 4 160 mtib1015

fotózás-történeti muzeum épül vácott

1984 október 11. - fotózás-történeti kiállítást nyílik november 8-án, a váci forte gyárban. többek közt a gyár alapításának dokumentumai, az első fotopapír és film készítő gépek műszaki rajzai, a fényképezés hazai fejlődését bemutató archiv fotók, szakkönyvek és egyéb relikviák kerülnek közönség elé. összegyűjtésében a gyár dolgozói is részt vettek.

a kiállítás anyaga a vácott épülő fotózás-történeti muzeumba kerül. a forte gyár, a váci városi tanács, a pest megyei tanács és az országos műszaki muzeum összefogásával ugyanis a váci művelődési központ mellett - szrogh györgy állami és ybl díjas építész tervei alapján - fotózás-történeti muzeum épül. a tervek szerint jövő év áprilisában nyílik meg. /mti/
gál/kz/vé olt
00.18 111084 0782

--

sb0016 4 130 mtib1016

allergológusok és klinikai immunológusok vándorgyűlése

1984. október 11. - október 18-19-én székesfehérváron tartják a magyar allergológiai és klinikai immunológiai társaság 13. vándorgyűlését. az ország minden részéből és több európai országból ide érkező allergológusok és klinikai immunológusok a neuroimmunológiai kutatások legújabb eredményeiről, az immunbetegek gondozásáról tanácskoznak majd. számos előadó beszámol a légzőszervi megbetegedések megelőzésének, diagnosztizálásának és gyógyításának tapasztalatairól. az ülésen elhangzó magyar beszámolók is jelzik majd a magyar allergológusok és klinikai immunológusok eredményes munkásságát, amelynek nemzetközi elismeréseként 1986-ban budapesten tartják az európai allergológiai és klinikai immunológiai akadémia következő kongresszusát. /mti/
me/ka/-ár/-vi olt
00.19 111084 0833

--

sb0017 4 180 mtib1017

országjáró tolvajbandát ítéltek el győrött

1984. október 11. - készpénzre, takarékbetétkönyvekre és ékszerekre specializálódott országjáró tolvajbanda fölött ítélkezett a győr-sopron megyei bíróság. az öt tagú banda fő mozgatója kolompár mária 27 éves érdi lakos volt. tagjai: rostás jánosné és jános 25, illetve 24 éves gyáli lakos, valamint nagy ágoston 32 és farkas imre 31 éves érdi lakos. az utóbbiak gépkocsival fuvarozták a többieket. a módszerük szinte mindig azonos volt: előzetes terepszemle után, rendszerint olyan házakba hatoltak be, ahol a kertben dolgozó, vagy a szomszédban időző tulajdonos nyitva hagyta az ajtót. gyorsan dolgoztak, mire a tolvajlást felfedezték a jól szervezett banda tagjai már heted-hét határon túl voltak. előszeretettel kopogtattak be olyan otthonokba is, ahol egyedül álló idős személyek laktak. nekik különböző mesékkel, kitalált történetekkel terelték el a figyelmüket.

az országjáró tolvajbanda végül is egy győr környéki községben enesén bukott le: több mint 120 ezer forint érték eltulajdonítása bizonyult rájuk.

a győr-sopron megyei bíróság kolompár máriára 2 év és 4 hónapi börtönben letöltendő szabadságvesztést szabott ki, és három évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. rostás jánosné 6 hónapi börtönt és a közügyektől való egy évi eltiltás kapott. a banda többi tagjának büntetése kisebb idejű szabadságvesztés és pénzbüntetés. valamennyi ítélet jogerős. /mti/
cser/sza/kz/-vi olt
00.19 111084 1461

--

bel

- 14 -

1984.10.11.

sb0018 4 130 mtib1018

csatorna szakadás

1984. október 11. - átszakadt a főváros egyik legrégebbi csatornavezetéke szerdán este az v. kerületben a szabadság téren. a korrodálódott vezeték a csatornázási művek szakemberei javítják, a munkálatokat várhatóan péntekre fejezik be. /mti/

Lg fe ie
09.23 111084 0286

--

sb0019 4 130 mtib1019

elhunyt dr. csonka tiber

1984. október 11. - dr. csonka tiber nyugállományu ezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettetje, aki 1934 óta volt a párt tagja, életének 71. évében elhunyt. temetése - katonai tiszteletadással - október 17-én, 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp néphadseregi bizottsága

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

mszmp xii. kerületi bizottsága

magyar honvédelmi szövetség országos központja

/mti/

ka/ag/mz ie

09.28 111084 0581

--

bel

- 15 -

1984.10.11.

sb0020 4 130 mtib1021

elhunyt kovács ferenc

1984. október 11. - kovács ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettetje, aki 1919-től volt a párt tagja, 84 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 18-án, csütörtökön, délután 3 órakor lesz a rákoskereszturi új köztemetőben.

mszmp xiv. kerületi bizottsága

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/

ka/ag/mz ie

09.32 111084 0442

--

sb0021 4 130 mtib1022

vonatszerencsétlenség a rákosrendezőn

1984. október 11. - baleset történt csütörtökön hajnalban a rákosrendező pályaudvaron. egy tolató szerelvény a kijelölt gyári vontatóvágány helyett a máv villamos felsővezeték-építő főnökségének ugynevezett csonkavágányára tért át, és az ott álló vasuti járművekbe ütközött. ennek következtében több kocsi kisiklott és megrongálódott. a kisiklott vagonok bedöntötték egy, a vágány melletti, régi vasuti szolgálati lakás falát. a baleset következtében az épületben tartózkodó kovács gizella 60 éves nyugdíjas életét veszítette.

a kisiklott szerelvények kőbánya felső állomás irányában elzárták a felső pálya mindkét vágányát. a forgalom az alsó pályán késésekkel halad. a baleset körülményeit a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/

Lg/ag/fe ie
09.43 111084 0814

1021

--

bel

- 16 -

1984.10.11.

sb0022 4 130 mtib1027

tűz a terményszárítóban

1984. október 11. - tűz ütött ki a balatonszárszói vörös csillag tsz kötcsei majorjában: kigyulladt egy sirocco típusú terményszárító és benne mintegy 8-10 vagonnyi napraforgómag. a tüzet az állami és az önkéntes tűzoltóság eloltotta, a kár - becslések szerint - mintegy 500 ezer forint. a tűzoltóság és a rendőrség vizsgálja a tűz keletkezésének körülményeit. /mti/

lg/ag/fe ie
10.14 111084 0419

--

sb0023 4 160 mtib1029

csehszlovák színházi diszlettervek

1984. október 11. - kortárs csehszlovák diszlettervezők színházi munkáit bemutató tárlat nyílt csütörtökön budapesten a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ népköztársaság uti kiállítótermében.

a tárlaton huszonhárom alkotóművész egyedi terve látható: makettek, színház- és diszletterképek a csehszlovák színházakban játszott darabokból. a diszlettervezői alkotások között a csehszlovákiai határokon túl is ismert j. svobodának, a prágai kísérleti színház, a laterna magica vezetőjének munkái is láthatók. a kiállítás október 29-ig tekinthető meg. /mti/

ri/hi/bc/fe ie
11.21 111084 0634

--

bel

- 17 -

1984.10.11.

sb0024 1 130 mtib1030

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bs0033 mtib1022 sz. hírünk címe helyesen:

baleset rákos állomáson

u.a. 1. bek. 2. sorában:

... hajnalban rákos állomáson. egy tolató ...

/mti/ mz ie
11.39 111084 0281

--

sb0025 4 130 mtib1031 /közönségszolgálat/

dobos lászló szerzői estje

1984. október 11. - dobos lászló csehszlovákiai magyar író szerzői estjét október 15-én, hétfőn este 19.30 órai kezdettel tartják a kossuth klubban. az esten czine Mihály egyetemi tanár mond bevezetőt. a műsorban közreműködik avar istván, sinkovits imre, szemes mari, valamint faragó laura. /mti/

lg/ag/fe ie
11.45 111084 0352

--

BA

sb0026 4 160 mtib1032

felavatták verebely László mellszobrát

1984. október 11. - csütörtökön dunaujvárosban felavatták a hazai vasutvillamosítás és a hazai villamosenergia szolgáltatás egyik megalapozója, az 1959-ben elhunyt verebely László kossuth-díjas akadémikus mellszobrát - fodor sándor szobrászművész alkotását - a tudós professzorról elnevezett utcában. az avatóünnepségen, amelyen ott voltak verebely László családtagjai is, schiller jános, a magyar villamos művek tröszt vezérigazgatója méltatta a magyar villamosenergia fejlesztés kiemelkedő egyéniségének életutját, munkásságának jelentőségét. az avatást követően a dédász vállalat helyi üzemigazgatóságán verebely László munkásságát bemutató kiállítást nyílt. /mti/

sas/fné/kz/feie
12.03 111084 0740

--

sb0027 4 130 mtib1033

magyar díjnyertes

1984. október 11. - laczi timea, budapesti harmadik osztályos tanuló nyerte az egyik első díjat a vöröskereszt társaságok ligája és az egészségügyi világszervezet nemzetközi rajzpályázatán, amelynek témája az egészséges és a rokkant gyermekek barátsága volt. a nemzetközi zsűri a 49 országból pályázók közül kínai népköztársaságbeli, mexikói és madagaszkári gyermekeket is első díjban részesített. /mti/

me/ka/ag/mz ie
12.13 111084 0455

--

BA

sb0028 1 130 mtib1034

pécsi ferenc - koszoruzás

1984. október 11. - csütörtökön, a farkasréti temetőben kegyeletes ünnepséget tartottak pécsi ferenc nyughelyénél. születésének 60. évfordulóján emlékeztek a munkásmozgalom kiemelkedő harcosára, az 1975-ben elhunyt pécsi ferenc 1938 óta volt tagja a kommunisták magyarországi pártjának. a felszabadulás után különböző vezető tisztségeket töltött be; 1968-tól a magyar rádió és televízió elnökhelyettese, majd - haláláig - a magyar távirati iroda főszerkesztője volt. politikai elkötelezettségéért, szakmai hozzáértéséért, emberi magatartásáért valamennyi munkahelyén közmegebecsülés, tisztelet övezte.

koszorukat helyeztek el urnájánál a magyar szocialista munkáspárt v. kerületi bizottsága és a kerületi tanács, a magyar újságírók országos szövetsége, a népszabadság szerkesztőbizottsága, a magyar televízió, a magyar rádió, a magyar távirati iroda, a magyar film- és tv-művészek szövetsége nevében. a kegyelet és megemlékezés virágait elhozták pécsi ferenc hozzátartozói, egykori harcostársai, tisztelői is. /mti/

t of/mz/ag/mz ie
12.25 111084 1081

--

sb0029 4 150 mtib1035

vasutas szakszervezet - egészségügyi ellátás

1984. október 11. - a vasutasok egészségügyi ellátásának helyzetével foglalkozott csütörtöki ülésén a vasutasok szakszervezetének elnöksége.

a vasutegészségügyi igazgatóság előterjesztése alapján elsősorban a táppénzes helyzetet és az alkalmassági vizsgálatok jelenlegi rendszerét értékelték, s megállapították, hogy a vasutas dolgozók közül mintegy 36 ezren állnak folyamatos orvosi kezelés, illetve megfigyelés alatt, leggyakrabban magas vérnyomás, valamint szív-, keringési- és idegrendszeri betegségek miatt. ugyancsak feltűnően sok az idült alkoholista száma, s ami a megdöbbentő, most csaknem négyszázzal több alkoholistát tartanak nyilván, mint 1981-ben.

BA

tavaly 2.5 millió napot töltöttek táppénzben a vasutas dolgozók, 370 ezerrel kevesebbet, mint 1981-ben, s ugyancsak csökkent az egy vasutasra jutó táppénzes napok száma is, 19.6-ról 17.7 napra. a javuló tendencia a megtett intézkedéseknek köszönhető: egyebek között a szigorú táppénzes felülvizsgálati rendnek, valamint a súlyosabb betegségek, például szívinfarktus utáni rehabilitációnak.

az alkalmassági vizsgálati rendszerrel kapcsolatban a testület rámutatott: a megváltozott körülmények, elsősorban a csökkenő létszám miatt ma már nem lehet valamennyi vasutással szemben maximális egészségügyi követelményt támasztani. erre nincs is szükség; külön csoportban vizsgálják a forgalmi munkakörökre, illetve a forgalommal nem összefüggő munkaterületekre jelentkezők alkalmasságát, ez utóbbiakkal szemben természetesen kevésbé szigorúak a követelmények. a vasutas dolgozók jobb egészségügyi ellátása érdekében a más közegészségügyi intézet a más kórházzal együttműködve klinikai laboratóriumi szűrővizsgálatokat is végez. tavaly például több mint 5600 esetben folytattak vizsgálatot fejlődési rendellenesség és rákos megbetegedés korai kimutatására.

a testület leszögezte, hogy alapvetően jónak tekinthető a vasutegészségügyi hálózat működése, de javasolta, hogy dolgozzák ki az alkalmassági vizsgálatok új rendszerét, a követelményeket igazítsák a megváltozott műszaki, technológiai feltételekhez. az eddiginél is rendszeresebb szűrővizsgálatokra, s a gondozói hálózat kiterjesztésére van szükség. /mti/

bi/ka/bam/fe ie
12.35 111084 2267

..-

sb0030 4 180 mtib1036 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. október 11. - az országos meteorológiai intézet jelenti csütörtökön:

őszi idő több órás napsütéssel

a vizcayai-öböltől a francia-középhegységen, az alpok vonulatán, valamint közép-európa nagy részén, át egészen a fekete-tenger partvidékéig magaslégnyomású öv húzódik. a hajnali, reggeli pára és köd megszűnését változóan felhős, csendes, őszi idő követi. ugyanakkor az 50. szélességi körtől északra meglehetősen változékony az időjárás. az óceáni léghullámok utját a brit-szigeteken, az északi- és a balti-tenger mentén gyakori eső, zápor és időnként erős

BA

szél jelzi. a skandináv-félsziget északi részéből pedig hószállingózásról érkezik hír.

magyarországon szerdán északkeleten általában erősen, másutt változóan felhős volt az ég. számottevő csapadék sehol sem volt. szerdán a hőmérséklet csúcserőrtéke 16 és 21 fok között alakult. csütörtök hajnalra pedig 5 és 12 fokig hűlt le a levegő. az éjszakai órákban erősen párássá vált a levegő, többfelé köd is képződött. ma délelőtt folytatódott a változóan felhős idő. a késő délelőtti órákban a nyugati határvidéken egy-két helyen szemerkélni kezdett az eső. a hőmérséklet 11 órakor az országban 13 és 19 fok között alakult.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 13.8 fok volt, ez 1.3 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1027 mbár, mérsékeltlen süllyed.

előrejelzés az ország területére péntek estig:

az időnként megnövekvő felhőzetből pénteken valószínű szóróvályos, gyöngye záporosó. az éjszaka képződő köd kora délelőtt a megélénkülő, néha megerősödő északnyugati széllel feloszlik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7, 12 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 17, 22 fok között várható.

előrejelzés budapest térségére péntek reggelig:

az időnkénti felhősödést legföljebb gyöngye zápor kíséri. a szél mérsékelt, gyenge marad. a hőmérséklet késő este 13, 14 fok körül, pénteken hajnalban 9, 10 fok körül várható. /folyt. köv./

mz

13.13 111084 2223

..-

BA

sb0031 4 150 mtib1037 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

általában kevés felhő, csapadék nem valószínű. a hét végétől a szél megerősödik, a hőmérséklet csökken. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 5, 10, majd 2, 7 fok között várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 16, 21, majd 13, 18 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm napi/ csapadék az ország területén nem várható.

a duna vizállása budapestnél 304 cm, a víz hőmérséklete 12.0 fok. /mti/

mz ie

13.17 111084 0573

--

sb0032 4 160 mtib1038

pataki ferenc festőművész kiállítása

1984. október 11. - a szegedi gulácsy-teremben csütörtökön megnyílt pataki ferenc festőművész kiállítása. az október 20-ig nyitva tartó tárlaton a művész 40 alkotása került közönség elé. /mti/

tób/kz/fe olt

13.18 111084 0260

BA

--

sb0033 4 150 mtib1039

a székesfehérvári városi tanács vb ülése

1984. október 11. - differenciált - a diákok korának, étvágyának megfelelően adagolt - tálalást vezettek be több székesfehérvári oktatási intézmény menzájában - jelentették be a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülésén. a diákétkeztetés és gyermekélelmezés helyzetével foglalkozó tanácskozáson azt is elmondták, hogy e módszer eredményeként kevesebb lett az ételmaradék, s a nagyétvágyú kamaszok is jóllakottan állnak fel az asztaltól.

az utóbbi három évben, mint arra ugyancsak rámutattak, általában is sokat javult a diákétkeztetés és a gyermekélelmezés helyzete: két új tálaló konyhát létesítettek, s egy új, a környékbeli iskolák tanulóinak is főző éttermet nyitottak. ennek ellenére egyes iskolák menzája még mindig túlzásfolt, van olyan intézmény, ahol csaknem kétszer annyi diák ebédel, mint amennyire a konyhát és az éttermet tervezték. emiatt sok helyen kénytelenek több csoportban étkeztetni a kicsinyeket, s szükségből más célra szánt helyiségeket is használnak ebédlőnek. az utóbbi években megnőtt az igény a menzai étkezés iránt, ezt bizonyítja, hogy a város általános iskolásainak hetven százaléka, a középiskolások csaknem fele, és a főiskolások hatvan százaléka veszi már igénybe a diákétkeztetést. ellátásukról főként a fejér megyei élelmiszerkereskedelmi és vendéglátóipari vállalat gondoskodik. nagy figyelmet fordítanak az étlapszerkesztésre, a nyersanyagnormák szükségességének ellensúlyozására megszüntették az elszámolói árakat, s az árképzés során a mindenkorai beszerzési árakat alkalmazzák. ez arra ösztönzi az élelmezés vezetőit, hogy alaposan nézzenek körül a „piacon”, s mindig az olcsóbb, szezonális főzelék- és gyümölcsfélét igyekezzenek beszerezni. a módszer jól bevált, alkalmazásával sikerült változatosabbá tenni, s friss zöldeggel, gyümölccsel gazdagítani a menzások kosztját. /mti/

dáv/fné/kz fe olt

13.19 111084 1927

BA

--

sb0034 4 150 mtib1040

uj csuklós ikarus buszok

1984. október 11. - csütörtökön, az ikarus mátyásföldi gyárában ünnepélyesen átadták az ik 284 típusú csuklós autóbusz prototípusát a szovjet avtoexport külkereskedelmi egyesülés képviselőjének. a járművet a következő hónapokban a szovjetunióban tesztelik, s ezután kezdik meg az ikarusban a sorozatgyártást.

az új csuklós busz ugynevezett toló-csuklós jármű, mivel a turbófeltöltésű, 250 lóerős motorját az eddigi ikarus buszoktól eltérően a jármű hátsó részében helyezték el. a hátsótengely-meghajtás tehát új műszaki megoldást jelent; ezzel elérték, hogy alacsonyabb padlószintre tervezhették a buszt, vagyis jóval könnyebb a le- és felszállás. a csuklós járműbe kényelmes üléseket helyeztek el. a busz 184 utast szállíthat, többet, mint az eddig gyártottak. az eddigi leghosszabb, 18 méteres ikarusba automatikus, három fokozatu sebességváltót szerelnek, ezeket az egységeket magyar-szovjet kooperációban állítják elő.

a járművet itthon is kipróbálják a bkv és a volán járatain. a tervek szerint a többi szocialista országban is próbauvat tesz majd. nagyobb sorozatu gyártására várhatóan 1986-tól kerül sor. /mti/

sz/tr/jf/mz olt

13.25 111084 1188

--

sb0035 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

nemzetközi macskakiállítás

1984. október 11. - kilenc ország részvételével rendezi meg negyedik nemzetközi macskakiállítását a farkas, a herman ottó állatvédő egyesület macskabarát szakosztálya - amely egyben a tit stúdió macskakedvelők klubja is - október 13-án és 14-én, szombaton és vasárnap budapesten a marczibányi téri művelődési központban. első alkalommal vesznek részt az eseményen angol és francia kiállítók, de érkeznek macskák ausztriából, csehszlovákiából, belgiumból, hollandiából, az ndk-ból és az nszk-ból. a kiállításon számos, nálunk eddig nem ismert fajtát mutatnak be; közöttük a török uszó macskát, a burmai szent templommacskát, a norvég erdei

BA

macskát. ott lesznek még balinéz, burma, abesszin, sziámi, keleti és perzsa macskák is. a nézők is szavazhatnak, a közönség kedvence díjat szombaton délután, a kiállítás legszebb macskái díjakat pedig vasárnap adják át. a programot filmvevítés egészíti ki. /mti/

jf/mz olt

13.37 111084 0958

--

sb0036 4 130 mtib1042 /felhasználható 15 órától!/
testvérmegyei delegációk csongrádban

1984. október 11. - testvérmegyei küldöttségek érkeztek a felszabadulás 40. évfordulója alkalmából csongrád megyébe, illetve székhelyére, szegedre. a jugoszláviai vajdaságból érkezett delegációt silic vasilje, a jugoszláv kommunisták szövetsége tartományi bizottsága elnökségének tagja, a lengyelországi lodzból érkezett küldöttséget gregorz pagowski, a lengyel egyesült munkáspárt lodzi bizottsága revíziós bizottságának elnöke, a szovjetunió odesszai területének delegációját grigorij makszimenko, az ukrán kommunista párt odesszai területi bizottságának titkára vezeti.

a testvérmegyei delegációk üzemeket, intézményeket, termelőszövetkezeteket látogatnak meg, az együttműködés továbbfejlesztéséről tárgyalnak a megye vezetőivel, s részt vesznek a csongrád megye és szeged felszabadulásának 40. évfordulóját köszöntő ünnepeken. /mti/

dén/d/kz fe olt

13.40 111084 0917

BA

--

sb0037 4 150 mtib1043 /közönségszolgálat/

hétvégi vásárnapotár

1984. október 11. - a kereskedelem erre a hét végére is bőséggel kínál vásárlési lehetőségeket.

október 13-án, szombaton országos állat- és kirakóvásárt tartanak bátán, békésen, dévaványán, nagykörűn, szentlőrincen és törökszentmiklóson. autóvásár lesz makón, siófokon és szentlőrincen.

október 14-én, vasárnap dabason, dombóvárott, jászberényben, pásztón, szalkszentmártonban, szekszárdon, szentesen, tápiószelén és tázláron rendeznek országos állat- és kirakóvásárt, gödöllőn országos sertés- és kirakóvásárt tartanak, szeged-kiskundorozsmán országos kirakóvásár lesz.

autóvásárra várják az érdeklődőket baján, békéscsabán, dabason, debrecenben, lajosmizsén, marcaliban, miskolcon, nagykőrösön, nyíregyházán, pécsen, siófokon, szegeden, szekszárdon, szombathelyen, tatán, veszprémben és zalaegerszegen. /mti/

kf/jf/mz olt

13.47 111084 0876

--

sb0038 1 130 mtib1044

a magyar-francia kapcsolatokról /1. rész/

1984. október 11. - baczony lászló, az mti munkatársa írja:

a magyar népköztársaság és a francia köztársaság kapcsolatai rendezettek, a két állam érdekeivel összhangban fejlődnek. erősödésükről, bővülésükről tanuskodik az elmúlt két évtized. e kapcsolatok legfelsőbb szintű megnyilvánulása volt kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának látogatása franciaországban, 1978-ban, illetve francois mitterrand francia köztársasági elnök magyarországi útja két évvel ezelőtt. az akkori őszinte, jó légkörű megbeszéléseken a kölcsönös érdeklődésre számot tartó témák felelősségteljes és konstruktív megtárgyalásakor kifejezésre jutott az a közös vélemény, hogy a rendszeres politikai párbeszéd alapvető fontossága mind a kétoldalú kontaktusokban, mind a nemzetközi kérdések rendezésére irányuló törekvésekben. a megbeszélések azt is igazolták, hogy adottak a lehetőségek, és kölcsönös a készség a két ország közötti kapcsolatok fejlesztésére.

BA

ennek jegyében kerül sor a közeli napokban kádár jános újabb látogatására franciaországban, találkozájára mitterrand elnökkel és a köztársaság több más vezető személyiségével.

házánk és franciaország diplomáciai kapcsolatait 1963-ban kölcsönösen nagykövetségi szintre emelték, s a hatvanas évek közepétől a magyar-francia politikai érintkezés rendszeressé vált. az államközi kapcsolatok kiemelkedő állomásai a két ország vezető politikusainak látogatásai. ezek sorában több alkalommal járt a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke franciaországban, illetve a francia köztársaság kormányának elnöke magyarországon. legutóbb 1983 nyarán volt kormányfői találkozó budapesten. a két ország külügyminiszterei és más tárcák vezetői is számos esetben folytattak eszmecserét. /folyt. köv./

bc/tr/mz

14.10 111084 1847

--

sb0039 1 130 mtib1045

a magyar-francia kapcsolatokról /2. rész/

gazdasági téren 1974-ben tíz évre szóló, jelenleg is érvényes gazdasági, ipari, műszaki együttműködési egyezményt kötöttek a két ország képviselői. a gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyesbizottság rendszeres üléseivel 1975 óta magasszintű fóruma a két ország közötti gazdasági kapcsolatokkal összefüggő kérdések megtárgyalásának. ^{és}

a magyar-francia áruforgalom 1976 és 1981 között megkétszereződött, exportunk a legmagasabb értékét 1980-ban érte el, 153 millió dollár volt. a gazdasági recesszió elhuzódása, a francia gazdaság belső megerősítését szolgáló intézkedések következtében ez az érték csökkent, s 1983-ban 141 millió dollárt tett ki, a magyarországnak szállított francia termékek értéke pedig 160 millió dollár volt. a kétoldalú árucseréforalomban magyarországról főleg mezőgazdasági és élelmiszeripari termékeket, ipari fogyasztási cikkeket vásároltak, a franciaországból érkezett importárúk kérharmadát pedig anyagok és félkész termékek, mintegy negyedét tették ki a legutóbbi három évben.

magyar és francia vállalatok között jelenleg mintegy félszáz kooperációs szerződés van érvényben, s 30 újabb lehetséges megállapodásról folynak tárgyalások. az ilyen jellegű együttműködésre az egyik legrégebbi példa a videoton és a francia

1
as

thomson-cég közötti termelési kooperáció, a legfrissebb pedig az, hogy ez év júliusában a magyar számítástechnikai koordinációs intézet /szki/ leányvállalatot alapított franciaországban. a vállalatközi kapcsolatok egyik ígéretes, ám még korántsem kihasznált területe a harmadik piaci együttműködés.

a gazdasági kapcsolatokban aktív szerepet játszik a magyar és a francia bankrendszer közötti együttműködés. a magyar bankok mintegy 40, a francia pénzügyi életben számottevő szerepet betöltő pénzintézettel állnak üzleti kapcsolatban.

a több évszázados hagyományu magyar-francia szellemi kapcsolatok jelenének fontos tényezője - elsősorban a fiatalok körében - a nyelvtanulás. hazánk oktatási intézményeiben 17 ezren tanulnak franciául, évente mintegy 700 középiskolás tesz érettségi vizsgát a nyelvből. évek óta jelentős számban fogadnak magyar ösztöndíjas hallgatókat, illetve tudományos kutatókat franciaországban. budapesten, illetve párizsban eredményesen működnek a két ország kulturájának megismertetésében, terjesztésében a kulturális intézetek. /folyt. köv./

bc/tr/mz

14.11 111084 2387

--

sb0040 1 160 mtib1046

a magyar-francia kapcsolatokról /3. rész/

kulturális téren legnagyobb a hagyománya az irodalmi kapcsolatoknak. 1983-ban 30 francia szépirodalmi mű jelent meg magyarországon, több mint másfélmillió példányban. mitterrand elnök budapesti látogatásakor határozat született arra, hogy a francia állam évente 15 magyar könyv franciaországi kiadását támogatja. ha ennyi nem is látott napvilágot, de tavaly például megjelent jókai, örkény, déry és pilinszky egy-egy alkotása, az idei párizsi könyvkiállításon pedig weöres sándor-kötetet is megtekinthettek a könyvbarátok. az idén egyébként két francia könyvművészeti kiállítást is rendeztek budapesten.

mindkét ország mozilátogatói ismerik egymás filmművészetének sok alkotását. magyarország évente 10-15 francia játékfilmet vesz át, s az idén a párizsi magyar filmnapok alkalmából 12 dokumentumfilmet mutattak be.

cs

a zeneművészet terén számos rendezvénnyel tisztelgett franciaországban bartók és kodály művészete előtt, s párizsban felavatták bartók szobrát. hagyományosan jók a kontaktusok a képzőművészet terén is.

a tudományos kapcsolatok az 1966-ban budapesten aláírt kulturális, műszaki-tudományos együttműködési egyezmény, valamint az azóta kötött kiegészítő szerződések szerint fejlődtek. az idén tartották a hatodik magyar-francia közgazdász-találkozót, tavaly pedig a két ország illetékes miniszterei elhatározták, hogy 1984 végére létrehozzák a sorbonne mellett működő hungarológiai tanulmányi központot. alig egy éve született megállapodás az együttműködésről a környezetvédelem, az energia és a nyersanyagok kitermelése és hasznosítása területén, s már tisztázták a közös kutatások témaköreit is.

az idegenforgalomról szóló, korábban megkötött együttműködési egyezmény alapján létrejött a magyar-francia idegenforgalmi vegyesbizottság, amely legutóbb ez évben budapesten ülésezett. a felek ekkor megállapodtak abban, hogy az idegenforgalmi programok szélesebb kínálatával töreksenek a két ország közötti turistaforgalom növelésére. turistaként 31 ezer francia járt tavaly magyarországon, hazánkból pedig 19 ezer személy utazott franciaországba. /mti/

bc/tr/-ár/mz ie

14.11 111084 2166

--

sb0041 4 130 mtib1047

napközi két község öregeinek

1984. október 11. - napközi otthont nyitottak csütörtökön a zala megyei orosztonyban a helyi és a közeli kerecseny községben élő idős emberek számára. a huszonöt személyes jól felszerelt otthont egy régi, már használaton kívüli iskolaépületben rendezték be társadalmi összefogással és a megyei tanács anyagi támogatásával. ezzel 55-re nőtt a hasonló intézmények száma zalában, s ezek együttesen több mint 1.400 rászoruló napközbeni ellátásáról, kellemes időtöltéséről gondoskodnak. ebben az évben még tótszerdahelyen is nyílik napközi a hajlottkoru lakosoknak; a tanács volt épületét alakítják át erre a célra. jövőre továbbfejlesztik a hálózatot: négy település tanácsa tervezi, hogy székhelyén vagy társközségében otthont nyit az ott élő öregeknek. /mti/

tas/kné/kz/-vi olt

14.18 111084 0819

cs

--

sb0042 4 160 mtib1048

végső bucsu tamás lajos akadémikustól

1984. október 11. - családtagok, tanítványok, egykori kollégák kísérték utolsó útjára csütörtökön a farkasréti temetőben a 81 esztendősen elhunyt tamás lajos nyelvtudóst, a magyar tudományos akadémia rendes tagját, az mta nyelvtudományi intézetének egykori igazgatóját, az eötvös loránd tudományegyetem nyugalmazott egyetemi tanárát.

az állami-dijas tudós ravatalánál a magyar tudományos akadémia nevében szabolcsi miklós akadémikus, az mta nyelv- és irodalomtudományok osztályának elnöke mondott beszédet. kiemelte: a nemzetközi hírű nyelvtudós már igen fiatalon jelentős tanulmányok sorával tünt ki. korai munkáiban az általános romanisztikai kérdéseken belül elsősorban a balkáni latinság különleges problémáit kutatta. figyelme később a magyar-román művelődési, elsősorban nyelvi kapcsolatokra irányult. ezzel kapcsolatos kutatómunkájának összegzése volt a román nyelv etimológiai szótára. jelentős eredményeket ért el az általános neolatin nyelvtudomány és az általános nyelvészet területén is. tamás lajos munkája volt a román-magyar szakszótár és az albán-magyar szótár is - mondotta egyebek között.

az mta nyelvtudományi intézete és az eötvös loránd tudományegyetem nevében herman józsef, az intézet igazgatója bucsuzott a ravatalnál tamás lajostól. emlékeztetett rá, hogy tamás lajos a romanisztika területén iskolát teremtett magyarországon. a kiváló professzor fiatal nyelvtudósok sorát indította el pályáján.

az egykori tanítványok és a kollégák nevében nagy béla, az elte tanszékvezető egyetemi docense vett végső bucsut tamás lajostól.
/mti/

gn/-ár/mz olt

14.26 111084 1649

As

--

sb0043 4 130 mtib1049

somogyi sándor kitüntetése

1984. október 11. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa somogyi sándornak, az mszmp központi bizottsága társadalmi munkatársának több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége és eredményes munkássága elismeréseként, 75. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországot érdemrend kitüntetést adományozta.

a kitüntetést varga péter, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb közigazgatási és adminisztratív osztályának vezetője csütörtökön adta át. /mti/

-ár/-vi olt

14.31 111084 0520

--

sb0044 4 150 mtib1050

a szolnok megyei tanács ülése

1984. október 11. - az építő- és építőanyagipar szolnok megyei hosszútávú fejlesztési programjának időarányos végrehajtását értékelte csütörtökön tartott ülésén a szolnok megyei tanács. az építőipari szervezetek, mint erre rámutattak, a hosszútávú koncepciókkal összhangban egyre több olyan technológiát vezetnek be, amelyekkel a korábbihoz képest lényegesen meg tudják rövidíteni a kivitelezési időt. e korszerű technológiák ugyanakkor az építőipar gazdaságosságát is javítják. a megyei állami építőipari vállalat házgyári és poligon-paneles elemekből építi a telepszerű, többszintes lakásokat. a tanácsi építőipar az univáz-szerkezetek alkalmazása mellett megkezdte már az ugynevezett peva-technológia bevezetését is.

a megye építőanyag-ipara lényegesen korszerűsítette termelését és termékeinek választékát is. a bvm szolnoki gyára például már a lakosság számára is készít nagyszilárdságú födemelemeket. az alföldi téglaiipari vállalat növelte az üreges termékek, az energiatakarékos, jó hőszigetelő uniform és thermoton téglák gyártását, s házilag is méretre szabható, könnyű, praktikus válaszfal lapokat hozott forgalomba. a falazóanyag hiány enyhítésére a csépai, a tiszaföldvári és a kunszentmártoni téglagyárban rekonstrukciót illetve gépesítést hajtanak végre. az ülésen elismeréssel szóltak a megyei építőipari szervezetek gazdasági társaságának tevékenységéről. a megyében, mint mondták, ez az uttörője a korszerű és gazdaságos építési módok kidolgozásának, egységes alkalmazásának. /mti/

end/kné/kz/-vi olt

14.37 111084 1569

As

--

sb0045 4 130 mtib1051

az országos béketanács ülése

1984. október 11. - a közelgő, x. országos békekonzferencia előkészületeként csütörtökön a parlament vadász-teremben ülést tartott az országos béketanács. a testület megtárgyalta és elfogadta az elmúlt évek békemozgalmi munkájának tapasztalatait összegző beszámoló-tervezetet, valamint a további békemunka főbb irányait meghatározó állásfoglalás alapelveit. e dokumentumokat az október 27-én kezdődő békekonzferencia elé terjesztik. barabás miklós, az országos béketanács főtitkára a tanácskozás előkészületeiről szólva elmondta: a konferenciát összehívó juliusi országos béketanács-ülést követően országszerte - az őszi antiimperialista és szolidaritási akciósorozathoz kapcsolódóan - békegyűléseket tartottak. e fórumok nemcsak arra teremtettek alkalmat, hogy összegezzék a helyi békemozgalmi tevékenység eredményeit, hanem arra is, hogy - szakítva a hagyományokkal - már most, előzetesen megválasszák e közösségek konferencia-küldötteit, és az országos béketanács leendő tagjait. ezzel újabb lépést tettek a formális elemek visszaszorítására. a mémosz-székházban összeülő konferencián - a munkajelleget erősítendő - a hangsúlyt főként az eszmecserére helyezik; arra törekednek, hogy olyan programot dolgozzanak ki, amely eligazítást ad a békemozgalmi feladatok megoldásához. az öt szekcióülésen - kifejezésre juttatva a békemozgalom sokszínűségét - különböző korosztályok, foglalkozási ágak képviselői mondhatják majd el véleményüket az emberiséget leginkább érintő kérdésekről, s arról, miként erősíthetők meg a béke pozíciói a mind feszültebb nemzetközi helyzetben.

az előadó ezután arról szólt, hogy a békekonzferenciához kapcsolódóan két rendezvényt tartanak: október 26-án, pénteken a parlament előtt nagygyűlés lesz, amelyen tíz és tizezrek tehetnek hitet a béke ügye mellett. előző napon október 25-én, csütörtökön szálhalombattán is demonstrációt tartanak; ide futnak majd be az ország hat megyéjéből indult békestaféták, üzeneteket hozva a x. országos békekonzferencia résztvevőinek. a magyar békemozgalom vezető testületének a jövőbeni munka alapjául szolgáló állásfoglalás-tervezete kapcsán a főtitkár rámutatott: viszonylag rövid távra, két évre fogalmazzák meg a feladatokat, mert a gyorsan változó világpolitikai helyzetben nem engedhető meg, hogy késedelmesen reagáljanak az eseményekre.

az országos béketanács ülésén ezután felszólalások következtek; az elhangzott észrevételekkel és javaslatokkal tovább gazdagítják a plénum elé terjesztendő dokumentumok tartalmát. /mti/

-gi/ka/ag/mz olt
14.42 111084 2562

as

-.-

sb0046 4 130 mtib1052

földgáz celldömölkön

1984. október 11. - celldömölköt csütörtökön bekapcsolták az országos földgázhálózatba. az első ütemben a sági városrész lakói, valamint a helyi termelőszövetkezet és a keripar gyáregysége jutott a korábbinál olcsóbb fűtőanyaghoz. a fogadóállomás az országos vezetéktől mintegy kilométernyi távolságra épült meg, s a gázbevezetési munka első üteme 34 millió forintba került. ebből 26 milliót a város üzemei adták össze, kétmillióval a lakosság járult hozzá, a többit pedig a városi tanács fedezte. /mti/
kre/mné st -vi olt
14.47 111084 0558

-.-

sb0047 4 150 mtib1053

vizgazdálkodási ankét székesfehérváron

1984. október 11. - nem használják ki megfelelően öntözési kapacitásukat a közép-dunántúli mezőgazdasági nagyüzemek - állapították meg csütörtökön, a székesfehérvári téchnika házában megtartott területi vizgazdálkodási ankéton. a térségbe tartozó fejér, tolna, somogy, veszprém és komárom megyében 27 ezer hektárnál nagyobb területen biztosítottak a csapadékpótlás feltételei, de még az idei aszályos évben is csak 7 ezer hektáron működötték rendszeresen a berendezéseket. ennek oka elsősorban az, hogy a hordozható eszközök - amelyek segítségével egyébként hét és félezer hektáron lehetne vízhez juttatni a szomjazó növényeket - többnyire elavultak, karbantartásukra, felújításukra nem fordítanak kellő figyelmet a gazdaságok, kezelésükhöz pedig nincs elegendő szakemberük. az állami beruházásból, vagy jelentős támogatással felépített főművek nagyobbik része korszerű ugyan, de ezeket az 1960-70-es években létesítették, s mind többször szorulnak javításra, sőt a rekonstrukciójuk is elengedhetetlenné vált.

az ankéton részt vevő vizgazdálkodási szakemberek szerint az öntözést nem mindenütt sikerült beilleszteni a növénytermesztési programba, sok helyen azokat a kulturákat öntözik, amelyek nem hálálják meg magasabb hozamokkal a több vizet. érthető, hogy így alkalmazva az öntözés nem kifizetődő. ugyanakkor, ott ahol a vízigényes növényeknél pótolták a csapadékot, többlet-hozamokat könyvelhettek el. /mti/
dáv/fné/kz/-vi olt
14.50 111084 1493

as

-.-

sb0048 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. október 11. - az európai nagyvárosok péntekre várható maximális hőmérséklete:

párizs	17
london	15
osló	13
stockholm	12
helsinki	11
berlin	15
varsó	16
leningrád	10
moszkva	12
kijev	16
prága	15
bécs	19
róma	23
madrid	23
belgrád	19
bukarest	21
szófia	23
athén	30 fok. /mti/

be/jf/-vi olt
14.51 111084 0743

--

sb0049 4 160 mtib1055

konferencia a tudománypolitikáról

1984. október 11. - „a kgst-tagországok tudománypolitikájának tudományos alapjai és stratégiája a nyolcvanas években”, címmel nemzetközi konferenciát rendezett budapestén október 8-11 között a magyar tudományos akadémia kutatószervezési intézete és a szociológiai kutatóintézet. a csütörtökön befejeződött négynapos tanácskozás-sorozaton - amelyen bulgária, csehszlovákia, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, a szovjetunió, valamint kuba küldöttségei vettek részt - a kgst tudományos-műszaki

cs

együttműködési bizottsága egyik kutatási témája keretében folytattak eszmecserét a tudomány és a technika fejlődésének általános elméleti és szociológiai kérdéseiről. a konferencián elfogadták a következő öt évre érvényes együttműködési munkatervet. /mti/

na/tr/-ár/mz olt

15.05 111084 0833

--

sb0050 1 130 mtib1056

ülést tartott a minisztertanács

1984. október 11. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén megvitatta a terület- és településfejlesztés hosszú távu feladatairól készített előterjesztést, és úgy határozott, hogy azt társadalmi vitára bocsátja. felkérte a társadalmi szervezeteket a vita lefolytatására, a hazafias népfront országos tanácsát pedig arra, hogy az irányelvek kidolgozásában és a társadalmi vita megszervezésében működjön közre.

a minisztertanács tájékoztatást hallgatott meg az őszi mezőgazdasági munkák helyzetéről. kötelezte a minisztériumokat és a főhatóságokat, hogy ha kell, soron kívüli intézkedésekkel segítsék elő azoknak a feltételeknek a biztosítását, amelyek az időjárási okok miatt összetorlódtak munkák szervezett és megfelelő minőségű elvégzéséhez szükségesek.

a kormány az állami tervbizottság döntését megerősítve hozzájárult a szegedi orvostudományi egyetem új klinikai tömbje építésének megkezdéséhez, valamint az országos onkológiai intézet rekonstrukciójának előkészítéséhez. /mti/

-ár/sa olt

15.12 111084 1096

cs

--

sb0051 4 150 mtib1057 /közönségszolgálat/

agrometeorológiai tájékoztató

1984. október 11. - október 11. és 16. között várhatóan csapadékmentes lesz az időjárás. a hétvégén, főként az ország északi részén kisebb futó záporokra lehet számítani, de jelentős csapadék nem várható.

csütörtöktől szombatig napközben 20 fokig melegszik fel a levegő, a hajnali lehülések pedig még 3-7 fokkal a fagypont felett lesznek. vasárnaptól hidegebbre fordul az idő, a hajnali órákban talajmenti fagyok is kialakulhatnak. a jövő hét elején pedig már a gyümölcsfák magasságában is gyenge fagyokra lehet számítani. /mti/

be/jf/gw olt
15.19 111084 0594

--

sb0052 4 130 mtib1058

nemzetközi szeméskonferencia debrecenben

1984. október 11. - nemzetközi szemészeti továbbképző napok eseménysorozata kezdődött csütörtökön a debreceni akadémiai bizottság székházában. a tanfolyamot, amelyen 100 hazai szemész szakorvos vesz részt az orvostovábbképző intézet és a debreceni orvostudományi egyetem szemészeti klinikája rendezte. a hazai előadók mellett neves szovjet, holland és nszk-beli szemészek tartanak előadásokat a gyógyítómunka időszerű kérdéseiről.

a tanácskozáson négy témával foglalkoztak részletesen: előadások hangzanak el a szemhéj-plasztikai műtétekről, a koraszülött csecsemők szemészeti problémáiról, a sérülések utáni szemészeti eljárásokról és a manapság egyik legtöbb problémát okozó elváltozás, az ideghártya-leválás műtéti megoldásáról, kezeléséről. a szakemberek a kétnapos tanácskozás idején ellátogatnak a debreceni szemészeti klinikára, ahol a helyszínen tanulmányozzák a tanácskozás témáival kapcsolatos gyógyítómunka tapasztalait. /mti/

tár-rj/kz/-vi olt
15.20 111084 1017

--

sb0053 4 150 mtib1059 /közönségszolgálat/

a környező országok várható időjárása

1984. október 11. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szombat reggelig:

ausztria

változóan felhős, párás idő, északon gyenge zápor várható. a hőmérséklet pénteken kora délután 16, 21 fok, szombaton hajnalban 5, 10 fok között alakul.

csehszlovákia

változóan felhős, párás idő, elszórtan esővel, záporral. várható hőmérséklet pénteken kora délután 15, 20 fok, szombaton hajnalban 4, 9 fok között alakul.

szovjetunió

változóan felhős idő várható, elszórtan záporokkal. a hőmérséklet pénteken kora délután 15, 20 fok, szombaton hajnalban 5, 10 fok között alakul.

románia

időnként megnövekszik a felhőzet, számottevő csapadék nem várható. pénteken kora délután 17, 22, szombaton hajnalban 7, 13 fok körül alakul a hőmérséklet.

jugoszlávia

időnként megnövekszik a felhőzet, kisebb eső kialakulhat. a hőmérséklet pénteken kora délután várhatóan 17, 22 fok, szombaton hajnalban 6, 11 fok között lesz. /mti/

be/sa jf olt
15.20 111084 1053

as

--

sb0054 4 130 mtib1060

a borsod megyei neb ülése - nyugdíjasok foglalkoztatása

1984. október 11. - a nyugdíjasok foglalkoztatásának helyzetével foglalkozott csütörtöki ülésén a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság. a tanácskozást tizennyolc vállalatnál végzett vizsgálat, a megye nyolc városában rendezett ankét és kérdőíves felmérés előzte meg.

az adatok szerint borsod megyében a 150 ezer nyugdíjaskorú mintegy hat százaléka dolgozik, ami alatta van az országos átlagnak. a vizsgálat azt mutatta, hogy az ipari vállalatok többségénél nem megfelelően szervezett, meglehetősen bürokratikus a nyugdíjasok foglalkoztatása, ezért nagy részük nem a saját vállalatánál és szakmájában helyezkedik el, hanem más helyen vállal főként portási, éjjeliőri, rendészeti jellegű tevékenységet. néhány nagyvállalat - a borsodi szénbányák, az ózdi kohászati üzemek, az erdőgazdaság - viszont megkülönböztetett figyelmet fordít erre a kérdésre. ezeken a helyeken felismerték, hogy a szakemberhiány pótlásának egyik módja, ha tovább foglalkoztatják, további munkára ösztönzik a nyugdíjaskort elért dolgozókat. ezért az érintettekkel időben megbeszélést kezdeményeznek, különböző kedvezményekkel, könnyítésekkel serkentik őket további munkavállalásra.

a népi ellenőrök ugyanakkor olyan tapasztalatokat is szereztek, hogy a vezető beosztásban dolgozók egy része a nyugdíjkorhatár elérése után különféle tanácsadói és más névleges beosztásokban dolgozik tovább, ami gazdaságilag nem indokolt, s megállapították, hogy fel kell lépni az ilyen jelenségek ellen.

a neb javasolta a vállalatoknak és az érintett szerveknek: mindenütt készítsenek tervet a nyugdíjasok továbbfoglalkoztatására, a központi népi ellenőrzési bizottság figyelmét pedig felhívták arra: helyes lenne - elsősorban a hiányszakmákban foglalkoztatottakat - kormány szintű intézkedésekkel érdekeltté tenni abban, hogy nyugdíjas koruk elérése után is tovább dolgozzanak.
/mti/

bas/tné/st/mz olt

15.28 111084 1953

--

sb0055 4 150 mtib1061

a vasasszakszervezet elnökségi ülése /1. rész/

1984. október 11. - csütörtökön ülést tartott a vasasszakszervezet elnöksége. a tanácskozáson a felszabadulási és kongresszusi munkaverseny eddigi tapasztalatait, valamint az idei központi bérintézkedések végrehajtását elemezték.

a kohászatban, a gépiparban és a villamosenergiaiparban a szocialista brigádok elsősorban olyan munkaverseny-felajánlásokat tesznek, amelyek elősegítik a hatékonyabb termelést, az ésszerű takarékoskosságot, a munkaidő jobb kihasználását, a termékek és a szolgáltatások minőségének javulását. a vállalatok a legtöbb esetben szorosan kapcsolódnak a legfontosabb gazdasági feladatokhoz; mennyiségi többletvállalásra kevés helyen van mód, viszont a költségek csökkentése kiemelt helyet kap a vállalatokban. a szakszervezeti testület örvendetesnek tartotta, hogy számos vállalatnál, például a gördülőcsapágy művekben, a kőbányai vas- és acélöntödékben egy-egy feladat soron kívüli elvégzésére - megfelelő anyagi elismeréssel összekötve - szerződést kötnek a brigádokkal. előtérbe került egy-egy célfeladat megvalósításánál a komplex brigádok szervezése, ezekbe bevonják a kutatókat, tervezőket is, mint például az orionban, a videotonban, a szerszámgépipari műveknél vagy a diósgyőri gépgyárban. néhány vállalat bekapcsolódott, esetenként kezdeményezője volt egy-egy nemzetközi munkaverseny-akciónak, így a szolnoki mezőgép vállalat szovjet, csehszlovák és ndk-beli társintézményekkel vállalt exportfeladatok soron kívül elvégzésére.

az elnökségi ülésen részt vevők közül többen szóvá tették, hogy sok helyütt még mindig nem megfelelő a brigádteljesítmények elismerése, különösen akkor, ha azokat a vállalati gazdasági munkaközösségekben elérhető jövedelmekkel hasonlítják össze. felhívták a figyelmet arra is, hogy a felajánlásoknak sokkal jobban kellene alkalmazkodniuk az évközben gyakran módosuló vállalati, illetve üzemi részfeladatokhoz. a munkaverseny-mozgalom szervezésénél a gazdasági vezetőkre sokkal nagyobb felelősség hárul, mint korábban, így minden vállalatnál mielőbb meg kell találni a lehetőséget arra, hogy a termelés irányítói rendszeres és közvetlen kapcsolatba kerüljenek a szocialista brigádokkal. a munkapadoknál dolgozó kollektívákat jobban be kell vonni a felajánlások tervezésébe is. /folyt. köv./

sz/fe/-vi
15.29 111084 2332

do

--

sb0056 4 150 mtib1062

a vasasszakszervezet elnökségi ülése /2. rész/

az elnökségi ülésen megtárgyalták az ideai központi bérpolitikai intézkedések tapasztalatait. mint ismeretes, az idén emelkedtek a műszakpótlékok, és bevezették a melegüzemi pótlékot. ilyen intézkedésekre a vasas üzemek több mint 75 százalékánál került sor, ezek eredményeként 23 ezren kapnak rendszeresen melegüzemi pótlékot, s 60 ezren részesültek műszakpótlék-emelésben. a pótlékokhoz szükséges pénzügyi fedezet mintegy felét központi forrásból, másik részét a vállalatok saját erőből biztosították. a tapasztalatok azt igazolják, hogy a legtöbb helyen a vállalati sajátosságok figyelembevételével osztották el a pótlékokat, s érvényre juttatták az egyes munkakörök közötti különbségeket az anyagi elismerésben. a pótlékok bevezetésének, illetve növelésének kedvező hatásai máris érezhetőek. stabilizálódott a létszám a melegüzemekben, csökkent a munkaerő-elvándorlás. többen dolgoznak harmadik műszakban és folyamatos munkarendben is, s javult a nagyteljesítményű és nagyértékű termelőberendezések kihasználása. /mti/
sz/fe/jf/-vi olt
15.32 111084 1098

--

sb0057 4 160 mtib1063

nemzetiségi könyvtárak békésben

1984. október 11. - csütörtökön békéscsabán tartott ülésén a városban működő szlovák és a gyulai román báziskönyvtár tevékenységét értékelte a békés megyei nemzetiségi bizottság. mint többek között elmondták, a békéscsabai szlovák könyvtár igazi használata a folyamatban lévő építkezés miatt néhány évig erősen korlátozott, a gyulai könyvtár román könyvtár viszont már évek óta kiemelkedő sikerrel dolgozik.

az 1972-ben megnyitott gyulai román könyvtár hatóköre hét békési, egy csongrádi és nyolc bihari településre terjed ki. jelenleg a községi könyvtárakban tízezer, a gyulai központi könyvtárban hatezer román nyelvű kötet kínálnak az olvasóknak, s jónéhány hazai és anyaországi folyóirat jár e könyvtárakba. 1980-ban 150 rendszeres olvasója volt e könyvtáraknak, s ezek ezer anyanyelvű könyvet kölcsönöztek; tavaly 320-ra emelkedett a rendszeres olvasók száma, a kölcsönvett köteteké pedig hatezerre. a községi könyvtárak közül ott tapasztalható a legnagyobb érdeklődés a román irodalom iránt, ahol az iskolában tanítják a román nyelvet. elsősorban az ifjúsági irodalom, a kisregény és az elbeszélés, valamint a tisztántuli román tájnyelven írt könyv keresett.

as

a gyulai központi román könyvtár sikerrel szervezi a nemzetiségi fiatalok anyanyelvpoló mozgalmait - az olvasómozgalmat, amelyben évente 400 gyermek vesz részt, a szépolvasási versenyt, s az olvasótáborokat. a könyvtári anyanyelvpolásra jó példával szolgál a gyulai nemzetiségi fiókkönyvtár román klubja is /itt a társalgás és az előadás egyaránt anyanyelven történik/. mivel a tisztántuli, románok által is lakott települések könyvtárosainak többsége nem érti a román nyelvet, a gyulai román gimnázium 1983-tól könyvtárkezelői képzést nyújtva igyekszik segíteni a nemzetiségi könyvtárügyön; jelenleg 22 gyulai román gimnazista ismerkedik anyanyelvén a könyvtártudomány alapjaival. /mti/
sam/ke/kz/gw olt
15.39 111084 1927

--

sb0058 4 150 mtib1064

a konzervüvegyártás fejlesztése

1984. október 11. - a gyorsan fejlődő élelmiszeripar termékeinek csomagolásához szükséges konzerves üvegek és palackok hazai gyártásának fejlesztésére indított program folytatása mellett foglalt állást a kormány gazdasági bizottsága. így lehetőség nyílt az üvegyipari művek sajszentpéteri gyárának bővítésére. a gyár új hutacsarnokkal, kemencével és két nagyteljesítményű automatagéppel gazdagodik, s ezzel évi mintegy 110 millió darab konzervesüveggel növeli termelését.

a fejlesztési program szerint a múlt év végéig - új automata gépek beállításával - évi 45 millió darabbal bővült a konzervüvegek termelése. ám ez is kevésnek bizonyult, az idén továbbra is még 49 millió darab konzervüveg és 62 millió palack hiány mutatkozott, amit importból kell pótolni. jövőre tovább nő az élelmiszeripar igénye. ezért további erőfeszítések szükségesek ahhoz, hogy a sajszentpéteri üvegyár bővítése késés nélkül, 1985 negyedik negyedévéig befejeződjön. ez a fejlesztés így a jövő évben mintegy 25 millióval több konzervüveggel segítheti az ellátást. ezen túlmenően az üvegyipari művek orosházi gyárában - a meglévő kemence mellé - egy import automata gépet állítanak munkába, még a jövő év második felében. így ez a nagyteljesítményű új berendezés 1985 végéig várhatóan 20-22 millió darabbal enyhítheti a hiányt. a sajszentpéteri és az orosházi fejlesztés tehát jövőre már együttvéve több mint 45 millió darabbal növeli a konzervüvegek hazai termelését. a fejlesztés kiterjedt a konzervüveg zárás módjának korszerűsítésére is. az új berendezésekkel már csavarmenetes száju konzerves üvegeket készítenek, ezek a rácsavarható fedéllel könnyebben kezelhetők, mint a hagyományos, fémpántos fedelű termékek.

as

a tervek szerint 1986-ban a jelenleginek kétszeresét, évi 310 millió csavarmentes konzervüveget állítanak elő.

az üvegipar fehér palackból jelenleg is kielégíti a borászati és az üdítőkészítő üzemek igényeit, ám a pezsgős, boros és egyéb zöld palackokból nem fedezi a szükségleteket. ezért most készítik elő a fejlesztés utolsó szakaszát: az évi 120 millió konzerves üveg és 40-50 millió palack előállításához szükséges beruházások programját, amelyet jövő év tavaszán terjesztenek elő döntésre. ezek a várhatóan 2,5-3 év alatt megvalósuló beruházások lehetővé teszik, hogy az üvegipar jobban összehangolja termelését, és rugalmasabban kövesse az élelmiszeripar igényeit. /mti/

sb/gg/fe/gw olt
15.45 111084 2449

--

sb0059 4 160 mtib1065

felsőoktatási testnevelési konferencia balatonfüreden

1984. október 11. csütörtökön megkezdődött balatonfüreden a ii. felsőoktatási testnevelési konferencia. a művelődési minisztérium, a veszprémi akadémiai bizottság, az országos testnevelési és sporthivatal és a veszprémi vegyipari egyetem által rendezett eszmecsere a felsőfoku intézetek több mint 200 képviselője vesz részt.

elsőként heil bálint, a veszprémi vegyipari egyetem rektora mondott köszöntőt, majd schmitt pál, az otsh elnökhelyettese ismertette a vii. ötéves terv feladatainak tervezetét. ezek summájaként azt hangsúlyozta: minden eddiginél több embert kell bevonni a sportolók körébe. a jövőben sem mondunk le élsportolók neveléséről, de mellettük a tömegsportokra, az iskolai testnevelésre, a mozgássérültek sportjára is az eddiginél nagyobb gondot akarunk fordítani. $\sqrt{\text{sport- és testnevelési}}$

nádori lászló, a magyar tudományos akadémia sport- és mozgásbiológiai bizottságának titkára, a testnevelési főiskola kutatóintézetének igazgatója azokról a tudományos feladatokról szólt, amelyek megoldásával hatékonyabbá tehető a testnevelés oktatása. napjainkban ugyanis - hangoztatta - nem megfelelő a főiskolások és egyetemisták testi kulturája, holott ennek az általános kultúra szerves részének kellene lennie. nem kielégítő a fiatalok fizikai állapota, állóképessége, és a testi kultúrával kapcsolatos szemléletük sem jó. az utóbbi azért is nagyon veszélyes mert közülük különösen sokan kerülnek olyan kisebb közösségekbe - például iskolákba - ahol éppen az ő életmódjukat tekintik példának.

as

nagyon fontos - mondotta a továbbiakban nádori lászló -, hogy pontos képünk legyen az egyetemisták, főiskolások, testi és mozgásfejlődésének alakulásáról, már csak azért is, mert az ifjuság körében nagy mértékben elterjedtek a mozgásszervi, keringési, légzőszervi megbetegedések, és a fiatalkori magas vérnyomás is visszavezethető az elégtelen testmozgásra. jobban meg kell ismerni az igényeket, s annak megfelelően kell alakítani a sportprogramokat és a tanórákat egyaránt. a versenyszellemmel és annak hatásával foglalkozó kutatások igen fontos, gyakorlatilag hasznosítható tapasztalatokkal szolgálhatnak a pedagógiának is.

a konferencia résztvevői a továbbiakban áttekintik a különböző egyetemek és főiskolák testnevelési módszereit, ezzel kapcsolatos tapasztalatait. /mti/

bév/kz/gw olt
15.51 111084 2363

--

sb0060 4 150 mtib1066 /közönségszolgálat/

kecskeméti lovasnapok

1984. október 11. - a tourinform jelenti:

szombaton reggel 8 órakor a kettesfogatok birálatával és dijhajtással kezdődik a lovasnapok eseménysorozata kecskeméten. a verseny vasárnap délelőtt 9.30 órakor csikós-bemutatóval folytatódik, ezután akadályhajtást és négyesfogathajtást tekinthetnek meg az érdeklődők.

x x x

pénteken, szombaton és vasárnap este 7 órakor a budapest sportcsarnokban az evita című rock-operát adja elő a rock-színház társulata.

x x x

a dunatours vállalja lakókocsik téli tárolását és megőrzését érdi, leányfalui és nagymarosi kempingjében. /mti/
be/fj/-vi olt

15.52 111084 0722

as

--

sb0061 4 150 mtib1067

szolgáltatóház orosházán

1984. október 11. - csütörtökön orosházán megnyílt az univerzális szolgáltató ipari szövetkezet szolgáltatóháza. egyik részlege a magánérből épülő lakások, családi házak gázfűtéséhez használható eszközöket és későbbi karbantartásukhoz szükséges alkatrészeket hoz forgalomba. a nyitás napján bemutatták a szövetkezet szakemberei által tervezett, új típusu gázkazán első példányát is. ez a családi házak fűtésére alkalmas 18 ezer kalória teljesítményű kazán szinte teljes egészében hazai alapanyagokból készül, és minden jelenleg forgalomban lévő hasonló készüléknél olcsóbb. helyet kapott az új szolgáltatóházban egy lakáskultúra-bemutatóterem is.

bty/kz/gw olt
16.00 111084 0706

--

sb0062 4 150 mtib1068 /közönségszolgálat/

növényvédelmi előrejelzés

1984. október 11. - a gyümölcsösök kártevői ellen most, közvetlenül a lombhullás előtt, illetve kezdetén zárópermetezéseket is ajánlatos végezni. a lombfertőtlenítő szereket sok vízben oldjuk fel, s a fák kezelését áztatásszerűen végezzük el, úgy, hogy a permetléből a földre hullott levelekre is jusson. a lehullott leveleket ezután gyűjtsük össze, és forgassuk a talajba. a levelek korhadását karbamid műtrágya kiszórásával lehet elősegíteni. ha ezeket a munkákat a kiskerttulajdonosok időben és gondosan elvégzik, jövőre nem kell tartaniuk többféle kártevő korai, veszélyes megjelenésétől. /mti/

be/sa jf olt
16.05 111084 0653

ds

--

sb0063 4 150 mtib1069 /közönségszolgálat/

orvosmeteorológiai tájékoztató

1984. október 11. - október 12-től 18-ig folytatódik a csendes, párás őszi idő, s nem várható olyan jelentős, nagymértékű időjárásváltozás, amely különösképpen megterhelné az emberi szervezetet. a hét végén azonban - ha átmenetileg is - változékonyabbra fordul az idő. az északnyugat felől érkező hidegebb, tiszta levegő megkönnyíti a légzést. a hőmérséklet, a légnedvesség, a légnyomás változása azonban a szervezetet hajlamossá teszi a gyulladáshoz vezető folyamatok, görcsök kialakulására. ez a változékonyabb időszak csak egy-két napig tart majd, így a jövő hét elején ismét kedvezőbbre fordulhat közérzetünk. /mti/

be/sa jf olt
16.17 111084 0675

--

sb0064 4 150 mtib1070

gazdag hétfégi kínálat a piacokon

1984. október 11. - a hétfégi piacot a bőséges kínálat jellemzi majd, annak ellenére, hogy néhány termék felhozatalát az elmúlt napok esőzése hátráltatta, a szedőgépek ugyanis gyakran elakadtak a sáros talajon. több cikket - amelyekből jó a termés - most olcsóbban kínálnak mint tavaly ilyenkor, így például a fejeskáposzta kilójához már 4,40-ért hozzájutni a tavalyi 8 forinttal szemben, s mérsékelt a sárgarépa és a gyökérfélék ára is. ezzel szemben drágább a kevés termést adó paradicsom, paprika, és egyes szőlőfajtákért is többet kérnek.

főként a zöldségfélék és a burgonya szedését lassította a csapadék, elsősorban csongrád, győr-sopron és szabolcs megye földjein. miután nemcsak a napi fogyasztásra szállítanak a termelők, hanem téli betárolásra is, most különös gondot fordítanak a minőségre. az esők következtében a sárgarépa, káposzta gyakran megreped, ezeket a szemeket kiválogatják és ipari feldolgozásra küldik. nagy mennyiségben savanyítják a zöldségek üzemeiben a káposztát.

paradicsomból - éppen az esők miatt - az eredetileg jelzettnél valamivel kevesebbet vehettek át a zöldségek, de így is elegendő van a piacokon, holott a szezon a vége felé közeledik. lefutóban van a paprika szezonja is, a minőség nem a legmegfelelőbb. burgonyából viszont igen jó a termés, ezért az értékesítésbe sok helyen a

ds

termelők is bekapcsolódtak, budapesten és más városokban teherautókról zsákokban kínálják 4,50-4,80 forintért kilóját.

a gyümölcs-piacot az alma uralja, most van főszézonja. a pulatokon éppúgy megtalálni a jonathánt, mint a starkingot, a goldent és az idaredet. a szőlőknél beérettek a nagyszemű fajták. az eredetileg jelzettnél valamivel kevesebbet vásárolhattak fel belőlük a zöldérték, a kínálat azonban így is megfelelő. a korábbi hetekben szedethez képest most jobb a szőlő íze, édesebb a termés, ám további napfényre lenne szükség a cukorfok növeléséhez. szilvából elvétele van még, s egyes helyeken a görögdiinnyét is árúsítják. /mti/
kg/-vi/jf/gw olt
16.17 111084 2036

--

sb0065 4 130 mtib2001

magyar-vietnami barátsági találkozó

1984. október 11. - magyar-vietnami barátsági találkozót tartottak csütörtökön a soproni selyemgyárban. az eseményen, amelynek házigazdája a ho si minh szocialista brigád volt, részt vett bui van mai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének attaséja. /mti/

mzs/sza st/gw olt
16.18 111084 0349

--

sb0066 4 130 mtib2003 /felhasználható 18 órától!/
As

üdvözlő távirat /spanyolország/

1984. október 11. - losonczy páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte i. jános károly királyt spanyolország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

hi/sa -ár olt
16.23 111084 0212

--

sb0067 4 150 mtib2004

számítástechnikai fórum keszthelyen

1984. október 11. - szakmai fórum kezdődött csütörtökön keszthelyen a számítógépek mezőgazdasági alkalmazásáról. a számítástechnikai rendszereket gyártó és fejlesztő intézmények képviselőinek, valamint az alkalmazó mezőgazdasági üzemek szakembereinek részvételével rendezett kétnapos fórumon több mint 40 előadás hangzik el a számítógépek alkalmazásáról a termelés-szervezésben, a termelésirányításban, a vállalati ügyvitelben és gazdálkodásban, a vállalati döntések előkészítésében, valamint a számítástechnikai szakemberképzésről. a gyártók a tanácskozás színhelyén kiállításon mutatják be az újabb géprendszereket, és információkat adnak az új fejlesztésekről. /mti/

tóa/kné st olt
16.24 111084 0735

--

sb0068 4 150 mtib2006 /közönségszolgálat/

a mávinform jelenti

1984. október 11. - a mávinform jelenti, hogy a vasuti pálya javítása miatt

október 15-én és 16-án dombóvár és sásd állomások között 9 órától 17 óráig, illetve október 17-től 19-ig 9 órától 14 óráig;

valamint október 15-től 18-ig jászboldogháza és jánoshida között változó állomásközökkel 7.30 órától 15.30 óráig vonatpótló autóbuszok közlekednek.

ugyancsak autóbuszra kell átszállniuk balatonszengyörgyön azoknak az utasoknak, akik október 15-19. között a budapesti déli pályaudvarról 8 órakor induló vonattal utaznak nagykanizsára, illetve a dunaujvárosba tartóknak pusztaszabolcsnál, ha ugyanezen a napokon a budapestről 8.40 órakor és 11.40 órakor induló vonatokat veszik igénybe. a dunaujvárosból budapestre utazók is autóbusszal teszik meg pusztaszabolcsig az utat, a 10.40 órakor és 13.40 órakor induló vonatoknak ezen a szakaszán.

As

október 15. és 19. között egy másik vonalon is átszállásra kényszerülnek az utasok; hatvan és jászboldogháza-jánoshida között változó állomásközökkel pótolják autóbuszok a 7.30-15.30 óra között induló vonatokat. /mti/

be/sa jf olt
16.26 111084 1132

--

sb0069 4 130 mtib2007

nemzetiségi kisz-program baranya megyében

1984. október 11. - a baranyában élő német, illetve délszláv nemzetiségű fiatalok körében végzendő munkára kidolgozott feladattervet fogadott el csütörtöki ülésén a kisz baranya megyei bizottsága. a programban a többi között szerepel a megyei nemzetiségi művészeti csoportok tevékenységének támogatása, s ennek érdekében a jugoszláviai és az ndk-beli testvérmegyék ifjúsági szervezeteivel fenntartott kulturális kapcsolatok és cserelátogatások bővítése. javasolja a kisz-bizottság, hogy a pécsi tudományegyetem nemzetiségi kisz-alapszervezeteinek tagjai anyanyelvi területen teljesítsék az előírt közművelődési gyakorlatot. elhatározták, hogy nemzetiségi művelődési tábort szerveznek a baranyai német illetve horvát-szerb fiatalok számára a kisz bár községben működő táborában. /mti/

kász/bné st olt
16.28 111084 0861

--

sb0070 4 180 mtib2008

erdőgazdasági tanácskozás győrött

1984. október 11. - csütörtökön befejeződött győrött az ország erdőgazdasági vezetőinek kétnapos tanácskozása. a mintegy száz résztvevő a program első napján megismerkedett a hanságban és a szigetközi duna-ártéren folyó erdőgazdasági munkákkal, csütörtökön pedig győrött, a vendéglátó kisalföldi erdő- és fafeldolgozó vállalat központjában megvitatták az elkövetkező évek erdészeti teendőit.

hazánkban 1 millió 700 ezer hektárnyi erdő van, amelyből évente 8 millió köbméter fát termelnek ki. 1950-től napjainkig a fakitermelés csaknem a háromszorosára növekedett.

a növekvő fakitermeléssel együtt megnövekedtek az erdőfelújítási és telepítési teendők is. jelenleg évente 12-14 ezer hektárnyi erdő kerül felújításra, s mint a győri tanácskozáson bejelentették: a hetedik ötéves tervben már évente 28 ezer hektár fölötti területen kell elvégezni az erdők felújítását, s ezen felül évi 10 ezer hektáron új erdőt kell létesíteni. jelentősen növelik a facsemetenevelést. elsősorban nemes nyárakat telepítenek, de biztosítják a tölgyerdők fennmaradását és gyarapodását is. hazánkban is a fenyveseket károsítják a legjobban a környezeti ártalmak, ezért az erdei fenyők helyett az elkövetkező években elsősorban nemesített fenyőfajokat telepítenek.

a cél az, hogy a további növekvő felhasználás mellett a magyar erdőkből - az export megtartásával, sőt növelésével - a hazai igények 65-70 százalékát kielégítsék. /mti/

cser/sza/st/vé olt

16.33 111084 1502

as

--

sb0071 4 150 mtib2009

a társadalombiztosítás irányítási rendszerének korszerűsítése - sajtótájékoztató /1. rész/

1984. október 11. - a társadalombiztosítás irányítási rendszerének korszerűsítéséről tartott sajtótájékoztatót csütörtökön a magyar sajtó házában Bartos István, az országos társadalombiztosítási főigazgatóság vezetője. elmondotta, hogy az irányítást eddig a szakszervezetek látták el, 1950-ben vették át az államtól ezt a feladatot, amely most ismét - az év közepétől - állami hatáskörbe került. ezt az indokolja, hogy amíg 1950-ben a társadalombiztosítás az ország lakosságának még csak egy részére - gyakorlatilag a bérből és fizetésből élőkre - terjedt ki, addig most már a népesség 99 százalékán belül is a korábbinál jóval több társadalmi réteg részesül ebben az ellátásban; emiatt is szükség volt arra, hogy a rétegérdekek egyeztetésében a szakszervezetek mellett más társadalmi szervezetek - tot, okisz, kisosz, kisz, stb. - is részt vegyenek.

a társadalombiztosítási érdekek egyeztetésére, a demokratikus vonások továbbfejlesztésére és a kormányzati munka segítésére az érdekképviselői és állami szervek részvételével megalakult az országos társadalombiztosítási tanács, amely ezekben az ügyekben a minisztertanács tanácsadó és véleményező testülete. ezzel létrejött az az önkormányzati jellegű szervezet, amelynek jelentős szerepe van abban, hogy a társadalom különböző rétegeinek jogos érdekei teljesebben érvényesülhessenek, s politikailag és társadalmilag is helyes irányba fejlődjenek a társadalombiztosítás. a testület ellenőrzi a társadalombiztosítás igazgatási feladatait ellátó állami szerveket; az országos társadalombiztosítási főigazgatóságot, ennek megyei igazgatóságait, és beszámoltatja azok vezetőit. irányítja és ellenőrzi a megyei és a munkahelyi társadalombiztosítási tanácsokat, amelyek a napi ügyeket intéző helyi hivatalos apparátus társadalmi felügyeletét látják el. a társadalombiztosítás állami irányítása tehát az önkormányzati jellegű érdekképviselői szervek szoros közreműködésével és a társadalmi felügyelet, ellenőrzés hatékony érvényesítésével valósul meg. az ismét állami feladattá vált társadalombiztosításhoz fűződő jogokat az alkotmány biztosítja, a pénzügyi garanciákat pedig az állami költségvetés adja.

a társadalombiztosítás állami irányítását közvetlenül a minisztertanács alá rendelt országos társadalombiztosítási főigazgatóság, s annak irányításával vidéken a megyei igazgatóságok és kirendeltségek látják el, demokratikus társadalmi felügyelet mellett. /folyt. köv./

sb/tr/sa jf olt
16.33 111084 2558

-.-

sb0072 4 150 mtib2010

a társadalombiztosítás ... /2. rész/

jelentős eredmény, hogy az állami irányításhoz kapcsolódó szervezeti változtatásokat a lakosság társadalombiztosítási ellátásának megzavarása nélkül sikerült megoldani, és valamennyi érdekelt késés nélkül megkapta a szolgáltatásokat, juttatásokat, amelyek jogszerűen járnak. a munkahelyi társadalombiztosítási tanácsok változatlan formában működnek, további feladat, hogy növekedjen a munkahelyi kifizetőhelyek hálózata. ezért az irányítás korszerűsítésének kapcsán olyan döntés született, hogy a száznál több dolgozót foglalkoztató munkáltatóknál - beleértve a mezőgazdasági és ipari szövetkezeteket is - kifizető helyeket hoznak létre, és megalakítják a társadalombiztosítási tanácsokat. a szövetkezetek egy éven belül megteremtik ennek tárgyi, személyi és oktatási feltételeit. fontos tennivaló, hogy a társadalombiztosítás igazgatási, ügyviteli szervei folyamatosan erősítsék kapcsolatukat az összes érdekképviselői szervvel. a közös munkát segítik azzal is, hogy a változásokkal összefüggésben korszerűsítik a társadalombiztosítási szakemberek és aktivisták oktatását, fejlesztik az ügyvitel-szervezést és gépesítést. /mti/

sb/tr/sa jf olt
16.38 111084 1200

-.-

sb0073 4 160 mtib2011

sajtótájékoztató a győri balett vendégszerepléseiről

1984. október 11. - november elején lesz öt esztendeje annak, hogy a győri balett Markó Iván Kossuth-díjas művész vezetésével bemutatkozott a magyar közönségnek, azóta a társulat nemzetközi hírnevet vívott ki magának. a nemzetközi koncertigazgatóság egy-egy kiváló előadóművészt, illetve együttest bemutató tájékoztatósorozatának részeként most a győri balett adott számot külföldi vendégszerepléseiről és további terveiről; az együttes tagjai csütörtökön a zeneművészek klubjában találkoztak az újságírókkal.

bevezetőjében orosz László, az interkoncert igazgatója elmondta, hogy a győri balett 1980 májusában volt először külföldi vendégszereplésen, a milánói Scala Borisz Godunov-előadásán lépett fel. azóta 11 országban 24 turnén vett részt, ezeken 75 előadást tartott. a győri balett megalakulásával a magyar művészeti életnek olyan új társulata jelent meg a nemzetközi pódiumokon, amely

As

erőteljes, karakteres vonásaival gazdagította a magyar művészet külföldi kínálatát - hangsúlyozta az igazgató.

a győri balett vendégszereplései során részt vett a legrangosabb európai művészeti fesztiválokon. ilyen volt például 1981-82-ben a bécsi ünnepi hetek eseménysorozata, 1981-ben és 84-ben az athéni művészeti fesztivál, 1981-ben a pozsonyi művészeti találkozó, továbbá a berlini, a velencei fesztivál, a szófiai nemzetek színháza találkozó, az idén pedig a kuopioi nemzetközi balettfesztivál. emellett több művészeti, kulturális-politikai szempontból kiemelkedő jelentőségű rendezvényen vettek részt, például a palermói magyar napok, a római magyar hét programjában, illetve felléptek a balett fellegvárában, moszkvában is.

a győri balett ma az egyik legkeresettebb társulat; a legtöbbet a nap szerettei, az igazság pillanata, a don juan árnyéka rajtuk és a csodálatos mandarin című produkcióját adja elő. /folyt. köv./

-vi

16.40 111084 1913

--

sb0074 4 130 mtib2012 /felhasználható 18 órától!/
a konzuli testület kirándulása

a konzuli testület kirándulása

1984. október 11. - a külügyminisztérium konzuli főosztályának meghívására a magyarországra akkreditált konzulok csütörtökön kiránduláson vettek részt nógrád megyében. az egynapos program keretében megismerkedtek salgótarján és a megye nevezetességeivel.

/mti/

hi/sa -ár olt

16.46 111084 0320

As

--

sb0075 4 160 mtib2013

sajtótájékoztató a győri /2. rész/

oroszlászló markó iván és az együttes munkásságát méltatta, és átadta a társulat vezetőjének az interkoncert emléklakettjét.

markó iván arról szólt, hogy a balett megalakulása első percétől olyan közönséggel „dolgozott együtt,, amely ma is erőt ad a továbblépéshez, és olyan igényt támaszt a társulattal szemben, amely arra ösztönzi, és egyben kötelezi a győri balettet, hogy munkájának, odaadásának és tehetségének legjavát nyújtsa. markó iván azért is fontosnak tartotta a külföldi vendégszerepléseket, mivel - mint mondta - a balett nemzetközi kifejezési mód. külföldön lemérhették, hogy a produkciók mennyire szólnak más emberekhez, más országok népeihez is. „számomra legfontosabb az együttes és a közönség jó kapcsolata, ennek a kontaktusnak a megőrzése,, - hangsúlyozta markó iván.

elhangzott az is, hogy legközelebb október 16-17-18-án berlinben és nyugat-berlinben vendégszerepel a társulat, a nap szerettei, a boldog lelkek és a bolero című produkciójával. jövő júniusban az nszk-ban, ausztriában, bulgáriában és törökországban lépnek fel, majd a moszkvai vit-en vesznek részt. tárgyalások folynak spanyolországi és olaszországi turnékról is. ezenkívül az egyik legrangosabb művészeti találkozó, a bayreuth-i ünnepi játékok vezetőjétől is meghívást kaptak a jövő évre.

ittthon decemberben tartja új premierjét a győri balett: a cirkusz című produkcióját mutatja be. az előadás zenéjét vajda jános szerezte, a koreográfus markó iván. már megkezdték a próbákat is. a „cirkusz,, - markó iván véleménye szerint - a csodavárás története, azé a csodavárásé, amely minden emberben gyermekkora óta benne van.

/folyt. köv./ -vi

16.49 111084 1707

As

--

sb0076 4 150 mtib2014

könnyűipari ágazati értekezlet /1. rész/

1984. október 11. - több könnyűipari ágazat szakemberei tanácskoztak csütörtökön; a cipő-, a ruházati, a textilmérő- és rövidáru-ipar vezetői megtárgyalták az idei feladatokat, és a jövő évi teendőket.

a tanácskozáson szabó imre ipari miniszterhelyettes elmondotta: az év első nyolc hónapjában az üzemek ruhaipari termékekből 11 százalékkal készítettek többet, mint az elmúlt év azonos időszakában. Kiemelkedő eredményt ért el - főleg az exportban - a cipőipar. Örvendetes, hogy több vállalatnál is sikerült - használt gépek importjával - modern technikát, technológiát meghonosítani, továbbá az, hogy mind a ruha-, mind a cipőiparban igen jó az anyagkihasználás, általában kevés a hulladék.

a tanácskozáson kitűnt, hogy a vállalatok egy részénél közös eredetű gondok hátráltatják a termelést. a gyakori kellékhány, az anyagszállítás zavarai esetenként kedvezőtlenül hatnak a piaci munkára, gátolják az egyenletes belföldi ellátást, és a külföldi szállításokat. máskor viszont a gyártás egyenetlensége következtében nem jut a fogyasztóhoz a keresett termék; éppen ezért fontos, hogy a kereskedők és a gyártók szorosabb kapcsolatot alakítsanak ki. a jelenleginél szélesebb körű együttműködés szükséges a háttérpar- a kellékgyártók, az anyagszállítók- és a feldolgozók között. csak a vállalatok közötti kooperáció szélesítésével enyhíthetik a vállalatokat érzékenyen érintő kellékhányt, és tehetik folyamatosabbá az anyagszállítást. különösen a fonal- és a kelme gyártóknak kell a jelenleginél jobban együttműködniük a felhasználókkal. megoldást hozhat a meglévő társulásokban rejlő lehetőségek jobb kihasználása, illetve újak létrehozása.

különösen a ruha- és cipőiparban fontos, hogy gyorsabban kövessék a divatot. a gyártmányfejlesztés a kiválmakhoz még nem igazodik mindenütt, holott gyártmányfejlesztési stúdiók létrehozásával rugalmasabbá tehetnék a tervezést, és a gyártmányfejlesztést. /folyt. köv./

öz/gg/gw
16.50 111084 1995

--

sb0077 4 160 mtib2015

sajtótájékoztató a győri ... /3. rész/

az új produkcióval a győri balett a budapesti tavaszi fesztiválon, március 27-28-29-én a budapesti sportcsarnokban lép fel. augusztusban pedig - első alkalommal - a szegedi szabadtéri játékokon is szerepel a győri társulat, a magyar néphadsereg művészegyüttesével közösen, novák ferenc és markó iván koreográfiájával a szarvassá vált fiú legendáját táncolja el. /mti/
t cs/-ár/-vi olt
16.52 111084 0437

--

sb0078 4 150 mtib2016

könnyűipari ágazati ... /2. rész/

a tanácskozáson az ipari miniszterhelyettes tájékoztatta a résztvevőket a jövő év tennivalóiról. egyebek között felhívta a figyelmet arra, hogy az energia- és anyagtakarékosság, a melléktermékek hasznosítása, a ráfordítások csökkentése mellett elengedhetetlen a technológiák korszerűsítése, a számítástechnikai programok elterjesztése, üzemszerű alkalmazása. fontos, hogy az értékesítési munka erősítésével, a szerződési fegyelem megszilárdításával a könnyűipar megtartsa, megerősítse jelenlegi jó piaci helyzetét. /mti/

öz/gg/jf/gw olt
16.52 111084 0587

as

--

sb0079 4 130 mtib2017

békegyűlés rétságon

1984. október 11.- a béke megőrzése mellett tettek hitet csütörtökön rétságon a helyi és a környékbéli termelőszövetkezetek dolgozói. az asztalos jános művelődési központban megtartott demonstráció résztvevői megbélyegezték a fegyverkezési hajszát, a háborús veszély szitóját, kifejezték azt az elhatározásukat, hogy igyekezzenek minden tőlük telhető eszközzel megőrizni a békés építőmunka lehetőségét. az országos béketanácsához intézett táviratukban sürgették, minél előbb kezdődjenek tárgyalások a szovjetunió békejavaslatainak szellemében. /mti/

csiz/mfné/kz/gw olt
16.55 111084 0602

--

sb0080 4 130 mtib2018

anyanyelvi mozgalom - évadzáró

1984. október 11. - évadzáró összejövetelt tartottak csütörtökön a magyarok világszövetsége székházában azok a szakemberek, pedagógusok, akik résztvettek az anyanyelvi mozgalom rendezvényeinek megszervezésében és lebonyolításában. a nyelvművelő programmal szervezett balatoni gyermeknyaraltatás, a sárospataki és bajai nyári kollégiumok, valamint a debreceni pedagógus-továbbképző tanfolyam eredményeit az anyanyelvi konferencia elnökségének nevében imre samu akadémikus összegezte. megállapította, hogy a külföldi magyarság körében változatlanul élénk az érdeklődés az anyanyelvi mozgalom hazai rendezvényei iránt. /mti/

tr/-ár/vé olt

16.59 111084 0686

--

sb0081 4 150 mtib2019

a mtesz elnökségének ülése

1984. október 11. - a mtesz országos elnöksége csütörtökön kónya albert akadémikus elnökletével ülést tartott. az ülésen sebestyén jánosnak, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettesének előterjesztésében a következő tervidőszak műszaki fejlesztési koncepcióiról tárgyaltak. az elnökség többek között megállapította, hogy igen fontos a fejlesztési irányok gondos rangsorolása.

a mtesz szakértői bizottságot küldött ki a fejlesztési koncepciók társadalmi vitájában felvetett javaslatok, észrevételek összefoglalására.

az ülésen tóth jános, a mtesz főtitkára beszámolt a szövetségnek az utóbbi időszakban végzett munkájáról. /mti/

gg/sb/vé jf

17.09 111084 0711

--

sb0082 4 180 mtib2021 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1984. október 11. - várható időjárás péntek estig:

időnként megnövekszik a felhőzet, és szórványosan gyenge zápor várható. az északnyugati szél megélénül. a hőmérséklet délután 17 és 22 fok között alakul. /mti/

-vi sn
17.27 111084 0313

--

sb0083 4 160 mtib2022

az akadémia köznevelési bizottságának ülése /1.rész/

1984. október 11. - a korszerű műveltségről, megvalósításának módjairól és gondjairól tanácskozik a magyar tudományos akadémia elnökségének köznevelési bizottsága pécsétt. a csütörtökön megkezdődött háromnapos tudományos ülésen a testület ajánlásokat fogalmaz meg az iskolai nevelés-oktatás számára a kívánatos általános műveltség tartalmáról és elsajátításának módszertani vonatkozásairól.

a tanácskozást szentágothai jános, az akadémia elnöke nyitotta meg. emlékeztetett: jubileumi ülése ez a köznevelési bizottságnak, mert éppen tíz évvel ezelőtt - 1974-ben - fogott hozzá a korszerű műveltségeszmény megfogalmazásához, tartalmának kidolgozásához. ezután az elnök arra mutatott rá, hogy századunk utolsó negyedében az iskola súlyos kihívással került szembe: a robbanásszerűen megsokasodott információkat korlátozott, vagy éppen csökkenő időtartamu oktatás során kell elsajátítaniuk a fiataloknak. az ismeretek e nagy tömegét azonban már nem lehet a régi módon befogadni, a tantárgyak helyett mind inkább művelődési tárgyköröket kell alkotni. a bizottság - tudósok és gyakorlati pedagógusok munkájával - hét ismereti tömböt határozott meg, ezek: nyelvi kommunikációs nevelés, matematikai, természettudományi, történelmi és politikai, esztétikai, szomatikai /az élő szervezet ismeretével összefüggő/ és technikai nevelés. e távlati műveltségeszmény az ezredforduló táján valósulhat meg hazánkban. eszményről van szó, s ez természetesen nem vonatkozhat azonos módon minden egyes fiatalra, hanem az iskolai oktatásban résztvevő nemzedék összességére érvényes. /folyt. köv./

vé

17.35 111084 1649

--

sb0084 4 160 mtib2023

az akadémia köznevelési bizottságának ülése /2. rész/

a köznevelési bizottság elnöke, császár ákos akadémikus előadásában utalt arra, hogy bár a tudósok által megfogalmazott műveltségeszmény távlati célja az oktatásnak, tartalmi meghatározása már napjainkban is irányt mutat, jelzi hogy merre haladjon iskoláztatásunk. az új tantervekben és az új tankönyvekben már felismerhető az akadémiai munka hatása, továbbá egész sor iskolában érdekes, ígéretes kísérletek kezdődtek. mindazonáltal óvott a túlzott sietségtől, hiszen egy-egy újító gondolat megérleléséhez, a pedagógusok felkészítéséhez és továbbképzéséhez időre van szükség. ugyanilyen káros azonban a másik véglet. amíg a pedagógusok nagy része aktívan bekapcsolódott a korszerűsítő munkába, vagy legalábbis lelkiismeretesen dolgozik az irányelvek megvalósításán, sokan közülük ragaszkodnak a régi tartalomhoz és módszerekhez, s még egyes tankönyvekben is fellelhető ez a konzervativizmus.

a tanácskozáson ajánlásként hangzott el az oktatás sokszínűségének gondolata. alkalmazzanak például párhuzamos tanterveket, és az iskola maga döntse el, hogy melyiket kívánja követni. ugyyszintén jelenjenek meg párhuzamosan tankönyvek ugyanarról a tárgyról, és a pedagógus az egyéniségének megfelelő könyvet válassza a munkájához. a rendelkezések egyébként már ma is lehetőséget nyújtanak erre. határozzák meg továbbá, hogy mi az az ismeretanyag, amelyet kötelezően el kell sajátítani minden tanulónak, a többit pedig egyéni hajlamának megfelelően - fakultatív formában - fogadja be. /mti/

igó/bné/kz/vé sn

17.37 111084 1574

As

--

bel

- 60 -

1984.10.11.

sb0085 4 150 mtib2024

magyar-ndk. barátsági műszak ózdon

1984. október 11. - ndk-beli és magyar hengerészek közösen dolgoztak az ózdi kohászati üzemek hengerművi blokkosorán a csütörtök délelőtti műszakban: a riesai acél- és csőkombinát kun béla nevét viselő és az ózdi kohászati üzemek ernst tha:lmann szocialista brigádjának tagjai.

a két üzem és ezen belül a két brigád kapcsolata már csaknem másfél évtizedes. a riesai hengerészek most a német demokratikus köztársaság megalakulásának 35. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségre érkeztek ózdra. /mti/

bas/tné/sa st sn
17.44 111084 0574

--

sb0086 4 180 mtib2025 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. október 11. - kábelfektetés miatt fél szélességben lezárják október 12-én 8 órától 14-én 16 óráig az i. kerületi roham utcát a pauler utca és az attila ut között.

autóbusz helyettesíti október 12-ről 13-ra virradó éjjel - 0.50-től 4.20-ig - a 28-as éjszakai villamost a zalka máté tértől a józsef köruti végállomásig. autóbuszok szállítják az utasokat október 12-én reggel 4.20-tól október 15-én 0.30-ig a 2-es villamosok helyett a garibaldi utca és a jászai mari tér között is. /mti/

jk/vé bc

17.45 111084 0540

--

bel

- 61 -

1984.10.11.

sb0087 4 150 mtib2027

zöldségbetakarító gépek bemutatója

1984. október 11. - szántóföldi zöldségbetakarító gépeket mutatott be csütörtökön a nádudvari kukorica- és iparinövény-termelési együttműködés a hajduböszörményi vörös csillag termelőszövetkezetben. a szakmai tanácskozással egybekötött bemutatón a kite-taggazdaságok kertészeti szakemberei, valamint az alföldi konzervgyárak és hűtőházak képviselői vettek részt.

a résztvevők olyan szántóföldi zöldségbetakarító gépet láthattak, amely a betakarítás mellett a helyszínen elvégzi a tisztítást, az osztályozást és a csomagolást is. a berendezést a egyesült államok-beli bud cég technológiája alapján a kite szakemberei fejlesztették ki. első öt példányuk ezekben a napokban az ország különböző részein a földeken vizsgázik. a berendezés alkalmas egyebek között saláta, kínai kel, karalábé, káposzta, karfiol, brokkoli, paprika, uborka, dinnye és csemegekukorica nagyüzemi betakarítására. megfelelő adapterekkel felszerelve a helyszínen lehetővé teszi az akár exportminőségű folyamatos csomagolást is. a kite-technológiájú szántóföldi zöldségbetakarítás révén 30-50 százalékkal növelhető a feldolgozás üteme. /mti/

tár/tr/sa st sn
17.47 111084 1184

--

sb0088 4 160 mtib2028

pintér józsef festőművész kiállítása

1984. október 11. - pintér józsef festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön a győri képcsarnokban. a szegeden élő alkotó ezúttal első ízben mutatta be munkáit a győri képzőművészetkedvelő közönségnek. negyvennél több olajfestményét, az utóbbi évek termését tárta az érdeklődők elé. a kiállított munkák többségének ihletője az alföld és a balatoni vidék természeti szépsége volt. a kiállítás október 20-ig tekinthető meg. /mti/

mzs/sza/kz/gw sn
17.48 111084 0506

--

sb0089 4 180 mtib2029

komárom megyei képviselőcsoport

1984. október 11. - az országgyűlési képviselők komárom megyei csoportja csütörtökön dorogon tartotta ülését, s ezen megvitatta a közigazgatás átszervezésének tapasztalatait. mint az ülésen elmondták, a megyében jól hasznosították azokat a tapasztalatokat, amelyeket a tatai járásban kísérletképpen országosan elsőként, kilenc esztendeje bevezetett módszerrel szereztek. ez év elejétől már a megye 68 községét hat város és egy városi jogú nagyközség vonzáskörzetébe sorolták be azzal a céllal, hogy a lakosok minden ügyes-bajos dolgukat lakóhelyükön, vagy ha ez nem lehetséges, ahhoz minél közelebb tudják elintéztetni. az átszervezés nyomán sokrétűbb lett a megyei tanács és a községek kapcsolata. a megyei tanács dolgozói rendszeresen látogatják a hozzájuk tartozó településeket, így jobban ismerik az ott élők gondjait.

a képviselők úgy foglaltak állást, hogy a jövőben csak nagyon indokolt esetben és jól előkészítve lehet újabb községeket egyesíteni. a tapasztalatok szerint ugyanis a lakosság szemében a helyi tanács rangot ad a településnek. a képviselőcsoport ehelyett inkább az ügyintézés összevonását ajánlotta oly módon, hogy az egyes ágazatok tanácsai szakemberei a hét meghatározott napjain más-más községben fogadják az ügyfeleket. /mti/

til/vmé/sa st sn
17.53 111084 1318

--

sb0090 4 160 mtib2030 /felhasználható: 20 órától!/
katonazenekarok fesztiválja

1984. október 11. - csütörtökön szolnokon megkezdődött a tiszántuli hivatásos katonazenekarok kétnapos fesztiválja. a debreceni, az egri, a hódmezővásárhelyi, a kalocsai és szolnoki együttesek mellett meghívottként a lengyel néphadsereg központi zenekara is részt vesz a találkozón. a zenekarok és szólólistáik nemcsak a szakmai programokon vesznek részt, hanem a város közönségének is bemutatkoznak. az első napon az ecseki uti iskolában a debreceni és hódmezővásárhelyi együttes adott fuvóshangversenyt, este pedig a tiszai szálló erkélyén muzsikált a killián györgy repülő-műszaki főiskola zenekara.

as

a fesztivál pénteken a tiszaligeti sportcsarnokban gálaesttel zárul. ez alkalomból kerül majd sor hidas frigyos repülő indulójának ősbemutatójára. /mti/

Laz/kné/kz/vé sn

17.55 111084 0822

--

sb0091 4 150 mtib2031

takarékszövetkezeti ünnepség

1984. október 11. - a takarékosági világnap alkalmából országos takarékszövetkezeti ünnepséget tartottak csütörtökön füzesabonyban, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa és a heves megyei meszőv elnöksége rendezésében. az ünnepségen kállai lajos pénzügyminiszter-helyettes méltatta a takarékosági világnap jelentőségét és a takarékszövetkezetek tevékenységét.

a rendezvényen kitüntetésekkel adtak át kiváló szövetkezeti dolgozóknak, majd a füzesabonyi tinódi kamarakórus, a fedémesi pávakör, a felsőtárkányi rozmaring együttes és a hevesi népi zenekar műsort adott. /mti/

kov/lné st/gw sn
18.08 111084 0645

--

sb0092 4 130 mtib2032

fehér bot - sajtótájékoztató

1984. október 11. - a fehér bot napja alkalmából csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a vakok és gyengénlátók országos szövetségének székházában. október 15-én a világ sok részén különböző rendezvényekkel hívják fel a társadalom figyelmét a vakok helyzetére.

bódi istván, a szövetség főtitkára többek között elmondta, hogy a hazai gondok között első helyen említhető a különböző gyógyászati segédeszközök hiánya. a jelenleginél jóval több, a mindennapi életvitelt és a munkavégzést is megkönnyítő berendezésre lenne szükség. a társadalmi szervezet azt tervezi, hogy a jövőben

as

ergonómusok és technikai szakemberek segítségével szorgalmazni fogják a foglalkoztatási lehetőségek bővítését. magyarországon napjainkban minden megyében megtalálhatók a helyi szervezetek, a szövetség 20 ezer tagot tömörít. mivel a tagok több mint 60 százaléka nyugdíjkorhatár feletti, különös figyelmet szükséges fordítani a szociális gondoskodásra és állandó fejlesztésére.

a vak munkavállalók száma jelenleg három-négyezer. a szövetség főtitkára felhívta a figyelmet a tömegkommunikációs eszközök szerepére, amelyekre nagy felelősség hárul a vakokkal kapcsolatos társadalmi gondoskodás népszerűsítésében. világszerte megfigyelhető ugyanis, hogy a rádió, a televízió és a sajtó szerepe majdhogynem döntő: egy-egy jól sikerült műsor után észrevehetően nagyobb az emberek segítő szándéka. /mti/

di/tr/sa bc sn
18.10 111084 1446

--

sb0093 4 160 mtib2033 /felhasználható 19.30 órától!/
csehszlovák művészek szonátaestje

1984. október 11. - a csehszlovák kultúra napjai programjának részeként csütörtökön a pesti vigadóban josef suk és josef hala adott szonátaestet.

josef suk hegedűművész neves zenészcsaládból származik, dvorák leszármazottja. tanulmányai végeztével brüsszelben és párizsban hangversenyezett, majd a prágai vonósnégyes első hegedűse volt. alapítója a suk-triónak, amellyel bejárta a világot. josef hala zongoraművész 1952-56 között a suk-trió zongoristája, majd a cseh trió tagja volt. nemcsak zongoristaként, hanem csembalóművészként is sokat koncertezik.

a két művész budapesti hangversenyén brahms a-dur szonátáját, janáček szonáta című művét, dvorák szonatináját és beethoven f-dur /tavaszi/ szonátáját szólaltatta meg. /mti/

cs/sa -ár sn
18.12 111084 0803

--

sb0094 4 160 mtib2034 /felhasználható 19 órától!/
pantomim-gála

1984. október 11. - a művelődési minisztérium, a magyar színházművészeti szövetség és a budapesti művészeti hetek igazgatósága az idén először rendezte meg a magyar pantomimművészek gálaműsorát. csütörtökön a budapesti játékszínen nyolc pantomim-együttes, illetve -művész mutatkozott be, nemcsak a már ismert társulatok, hanem az utánpótlást képviselő amatőrök is. a két estén a karsai pantomim rt., a ludens pantomim-együttes, m. kecskés andrás és a corpus pantomim-együttes, bánhidya attila, a pingvin pantomim-együttes, uray péter és a bolero pantomim, a kisz kme pantomim stúdiója és a csip gyermek-pantomim lépett fel.

a gálaműsort pénteken megismétlik. /mti/

cs/sa -ár sn
18.13 111084 0713

--

sb0095 4 160 mtib2035
textilművészeti kiállítás

1984. október 11. - hazai és külföldi falikárpitokat bemutató kiállítás nyílt csütörtökön a sárvári nádasdy-várban az iparművészeti múzeum anyagából. a tárlat egy érdekes bemutató-sorozat első kiállítása. a következőkben - ötesztendőnkénti váltásban - az európai textilművészet minden ágát bemutatják majd a híres kastély falai között. nagyon ritkán látható himzések, csipkék, ruhák és textiliák kerülnek majd közönség elé.

a csütörtökön megnyílt kiállításon látható falikárpitok az utóbbi négy évszázadban készültek magyarországon és európa legjelentősebb gobelin-műhelyeiben. természetesen valamennyit kézzel szőtték, selyem- vagy aranyfonallal kevert gyapjuszálból. a bemutatott darabokon nyomomonkövethető a kidolgozás finomodása és a csucspontot követő hanyatlása is. /mti/

kre/mmé/kz/vé sn
18.13 111084 0843

--

sb0096 4 130 mtib2036

főépítésszek tanácskozása /1. rész/

1984. október 11. - hét szocialista ország fővárosának főépítésszei csütörtökön befejezték budapesti tanácskozásukat. a hétfőn kezdődött konferencia központi témája a belső városrészek átépítése volt. hasonló eszmecseréket - a folyamatos műszaki és tudományos együttműködés, és időszerű városrendezési kérdések megvitatása érdekében - 1976 óta tartanak a főépítésszek. budapest immár másodszor látta vendégül berlin, havanna, moszkva, prága, szófia és varsó szakembereit.

a főépítésszek megismerkedtek a belső városközpont átépítésének budapesti koncepciójával, a régi épületek megújításának körülményeivel, műszaki és gazdasági tényezőivel is. a vendégek természetesen nemcsak a tanácssteremben szerezhettek információkat e munkálatokról, hanem a különféle helyszíneken - így a vii. kerületben, a budai vár lakónegyedében, az óbudai műemlékegyüttesnél és a belvárosban - a gyakorlatban is nyomon követhették a felújítási, építési elképzelések megvalósítását, eredményét. programjuk során ellátogattak egerbe, és megismerkedtek a városszépítési törekvések eredményeivel, a budapesti műszaki egyetem építészmérnöki karának városépítési tanszékén pedig a szakemberképzésről kaptak tájékoztatást.

a tanácskozás befejeztével gáspár tibor, a fővárosi tanács városrendezési és építészeti főosztályának vezetője a konferenciát értékelve elmondta: a tanácskozás témájáról egy mindenütt nagy figyelemmel kísért kérdéskört választottak. valamennyi fővárosnak fontos feladata a történelmi múltat őrző, műemléki környezetek megóvása, a központi fekvésű öreg lakóépületek korszerűsítése. budapest főépítésze kifejtette azt is, hogy a színvonalasan kivitelezett modern épületek is képesek ugyan városképi élményt nyújtani, kielégítve a lakosok megnövekedett igényeit, ennek ellenére rendkívül fontos, hogy a régi épületek és lakónegyedek megújuljanak, életképesek váljanak, egyben megőrizhessék hajdani hangulatukat az ottélők és a város számára.

a vendégek, az mti munkatársának nyilatkozva, tapasztalataik alapján elismeréssel szóltak a budapesti műemléképületek és a belső városrészek megújítási programjáról. az elképzeléseket jónak tartották, ugyanakkor rámutattak arra is, hogy a koncepció megvalósítása nagy energiát, pontosan összehangolt munkát követel. roland korn, berlin főépítésze elmondta, hogy az ndk fővárosában is rendkívül fontosnak tartják a tanácskozáson felvetett kérdést, hasonló problémákkal küzdenek, mint magyar kollégáik. /folyt. köv./

fr/sa/-vi
18.16 111084 2488

--

sb0097 4 130 mtib2037

magyar-csehszlovák barátsági gyűlés

1984. október 11. - magyar-csehszlovák barátsági gyűlést tartottak csütörtökön a somogy megyei igal községben. a gyűlésen, amelyen megemlékeztek a szlovák nemzeti felkelés 40. évfordulójáról, felszólalt jozef gaál, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének titkára, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ igazgatóhelyettese. /mti/

káp/mmé/vé sn

18.16 111084 0428

--

sb0098 4 160 mtib2038

ausztriai orvosok szombathelyen

1984. október 11. - tudományos ülést rendezett csütörtökön a szombathelyi markusovszky kórház. az ausztriai felsőőr/oberwart/ kórházának igazgatója és hét főorvosa ismertette a vasi megyeszékhelytől huszpercnyi autóútra fekvő osztrák egészségügyi intézmény gyakorlati és tudományos tevékenységét.

vas megyének már régi és jó kapcsolatai vannak stájerországi, elsősorban grazi orvosokkal, kórházakkal és klinikákkal, a burgenlandi tartománnyal azonban mindeddig nem alakult ki hasonló együttműködés. a tavasszal járt először szombathelyi orvosküldöttség felsőőrön. a most annak viszonzásául lezajlott látogatás során elhatározták a kapcsolatok elmélyítését. /mti/

kre/mmé/kz/vé sn

18.20 111084 0737

--

sb0099 4 130 mtib2039

befejeződött a főépítések ... /2. rész/

—kissé azonban előbbre tartanak, hiszen 1973-ban kezdték a rehabilitációt. a jelenlegi tervidőszakban berlinben 35 ezer lakást korszerűsítenek, s ez jó feltételeket teremt ahhoz, hogy e téren vállalt feladataikat az évtized végére befejezzék. a következő években e célokra fordítják a beruházásokra szánt pénz nagy részét. elmondotta azt is, hogy berlinben a rehabilitációs munkálatok elvégzésére külön szakvállalatokat alakítottak. blahoslav borovicka, prága főépítésze arról szolt, hogy prágában négyszerte nagyobb a történelmi városmag, mint a magyar fővárosban, s e munka ott több időt vesz igénybe, de vannak náluk is századfordulón épült épületek, amelyek megújítását a budapestihez hasonlóan, komplex módon kezelik. kleb makarevics, moszkva főépítésze rámutatott, hogy a belső városmagok megújításának alapelvei mindkét fővárosban azonosak: megőrizni a történelmi múlt emlékeit. ha erre napjainkban nem fordítanak kellő figyelmet a városok vezetői, akkor később már nem lesz mód a régiségek megőrzésére.

a konferencián résztvett főépítések megállapodtak abban, hogy következő tanácskozásukat jövőre berlinben tartják majd. /mti/
fr/sa/-vi -ár sn
18.20 111084 1215

--

sb0100 4 130 mtib2040

vasúti baleset - vizsgálat

1984. október 11.- hibás váltóállítás okozta a csütörtök hajnali vasúti balesetet a/rákos vasútállomáson. emiatt a 18 kocsiból álló, tolató szerelvény a kijelölt vontatóvágány helyett a villamosvezeték-építési főnökség ugynevezett csonkavágányára gurult, és az ott álló vasúti kocsiknak ütközött. öt jármű kisiklott, és a pályájukat elhagyó vagonok bedöntötték egy, a vágány melletti, régi vasúti szolgálati lakás falát. a baleset következtében az épületben tartózkodó kovács gizella 60 éves nyugdíjas életét veszítette.

^{Budapesti}
a kisiklott járművek kőbánya-felső állomás irányában elzárták a felső pálya mindkét vágányát, így délután 15 óra 15 percig a vasúti közlekedésben jelentős késések voltak.

a baleset vizsgálata tovább folytatódik. /mti/

di/gg/vé sn

18.24 111084 0821

--

sb0101 4 160 mtib2041 /felhasználható 19 órától!/
magyar-szlovén kiadói együttműködés

1984. október 11. - a magyar-szlovén kiadói együttműködést méltató megemlékezést rendeztek csütörtökön a vas megyei felsőszölnökön abból az alkalomból, hogy 20 éves az európa kiadó és a muraszombati pomurska založba kiadó kapcsolata. az általános iskolában tartott megemlékezésen a helyi kisdiákok, a szombathelyi tanárképző főiskola szlovén szakos hallgatói és muraszombati művészek adtak műsort.

a két évtizeddel ezelőtt megkezdett együttműködés célja a magyar és szlovén művek kölcsönös megjelentetése volt, s ahogy az ünnepségen elhangzott, a husz esztendő alatt több ilyen kötet jelent meg, mint a könyvnyomtatás korábbi fél évezrede alatt. hazánkban azóta mintegy harminc szlovén irodalmi mű látott napvilágot, s most, az évfordulóra három szlovénból fordított könyv jelent meg, köztük a modern könyvtár sorozatban a mai szlovén költők antológiája. a muraszombati kiadó több művet jelentetett meg két nyelven, az évfordulóra pedig radnóti-verseskötetet adott ki. a két kiadó közösen albumot kíván megjelentetni a 14. századi építész és festő, johannes aquila von radkersburg emlékére, akinek magyarországi munkája például a veleméri templom freskóegyüttese.

a csütörtöki felsőszölnöki ünnepség után pénteken a szlovéniai pártosfalván tartanak megemlékezést. /mti/

kre/rmé st/vé sn

18.31 111084 1363

--

sb0102 4 160 mtib2042 /felhasználható: 20 órától!/
brecht-bemutató zalaegerszegen

1984. október 11. - bertolt brecht sóphoklész antigonéja című tragédiáját mutatta be csütörtökön a zalaegerszegi hevesi sándor színház. a merő béla által rendezett darab főszerepei közül antigonét fekete gizi, isménét schaefer andrea, kreönt derzsi jános, haimont farkas ignác, veiresiast fráter andrás alakította. a díszleteket bischof sándor és a rendező, a jelmezeket laczó henriette tervezte. a hevesi sándor színháznak egy héten belül ez immár a harmadik bemutatója volt. /mti/

tas/kz/vé sn

18.32 111084 0545

--

sb0103 4 180 mtib2050

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. október 11. -

sb0001 számítógépes vizellátás /1. rész/
 sb0002 számítógépes vizellátás /2. rész/
 sb0003 új állatgyógy. készítmény /1. rész/
 sb0004 új állatgyógy. készítmény /2. rész/
 sb0005 üzemben a dunai vasmű ...
 sb0006 az év ujitása a tiszai cipőgyár...
 sb0007 szüret az alföldön
 sb0008 számóca telepítők
 sb0009 nyugovóra térnek a „hétalvók”,
 sb0010 kőpark
 sb0011 magánkereskedők
 sb0012 készülő tv-filmek
 sb0013 művészettörténeti előadások
 sb0014 gyermekkórus utazik az ndk-ba
 sb0015 fotózás-történeti múzeum
 sb0016 allergológusok vándorgyűlése
 sb0017 országjáró tolvajbanda ítélete
 sb0018 csatorna-szakadás
 sb0019 elhunyt dr. csonka tibor
 sb0020 elhunyt kovács ferenc
 sb0022 baleset rákos vasútállomáson
 sb0023 tűz a terményszárítóban
 sb0024 csehszlovák diszlettervek
 sb0025 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0026 dobos lászló szerzői estje
 sb0027 verebély lászló mellszobra
 sb0028 magyar díjnyertes
 sb0029 pécsi ferenc - koszoruzás
 sb0030 egészségügyi ellátás
 sb0031 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0032 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0033 pataki ferenc kiállítása
 sb0034 székesfehérvári városi tanács vb-ülés
 sb0035 új csuklós ikarus-buszok
 sb0036 nemzetközi macskakiállítás
 sb0037 testvérmegyei delegációk
 sb0038 hétvégi vásárnapár
 sb0039 a magyar-francia kapcsolatokról /1. rész/
 sb0040 a magyar-francia kapcsolatokról /2. rész/
 /folyt. köv./ fe
 21.12 111084 1407

--

sb0104 4 180 mtib2051

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 a magyar-francia kapcsolatokról /3. rész/
 sb0042 napközi két község öregeinek
 sb0043 végső bucsu tamás lajos akadémikustól
 sb0044 somogyi sándor kitüntetése
 sb0045 a szolnok megyei tanács ülése
 sb0046 az országos béketanács ülése
 sb0047 földgáz celladömlőkön
 sb0048 vizgazdálkodási ankét székesfehérváron
 sb0049 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0050 konferencia a tudománypolitikáról
 sb0051 ülést tartott a minisztertanács
 sb0052 agrometeorológiai tájékoztató
 sb0053 nemzetközi szeméskonferencia debrecenben
 sb0054 a környező országok várható időjárása
 sb0055 a borsod megyei neb ülése - nyugdíjasok foglalkoztatása
 sb0056 a vasasszakszervezet elnökségi ülése /1. rész/
 sb0057 a vasasszakszervezet elnökségi ülése /2. rész/
 sb0058 nemzetiségi könyvtárak békésben
 sb0059 konzervüveggyártás fejlesztése
 sb0060 felsőoktatási testnevelési konferencia balatonfüreden
 sb0061 kecskeméti lovasnapok
 sb0062 szolgáltatóház orosháza
 sb0063 növényvédelmi előrejelzés
 sb0064 orvosepidemiológiai tájékoztató
 sb0065 gazdag hétvégi kínálat a piacokon
 sb0066 magyar-vietnami barátsági találkozó
 sb0067 üdvözlő távirat
 sb0068 számítástechnikai fórum keszthelyen
 sb0069 a mávinform jelenti
 sb0070 nemzetiségi kisz-program baranya megyében
 sb0071 erdőgazdasági tanácskozás győrött
 sb0072 a társadalombiztosítás irányítási rendsz. korszerűsítése /1./
 sb0073 a társadalombiztosítás irányítási rendsz. korszerűsítése /2./
 sb0074 sajtótájékoztató a győri balett vendégszerepléseiről /1. rész/
 sb0075 a konzuli testület kirándulása
 sb0076 sajtótájékoztató a győri balett vendégszerepléseiről /2. rész/
 sb0077 könnyűipari ágazati értekezlet /1. rész/
 sb0078 sajtótájékoztató a győri balett vendégszerepléseiről /3. rész/
 sb0079 könnyűipari ágazati értekezlet /2. rész/
 sb0080 békegyűlés rétságon
 /folyt. köv./ gw
 21.12 111084 1854

as

--



sb0105 4 180 mtib2052

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 anyanyelvi mozgalom - évadzáró
 sb0082 a mtesz elnökségének ülése
 sb0083 időjárásjelentés

sb0084 az akadémia köznevelési bizottságának ülése /1. rész/
 sb0085 az akadémia köznevelési bizottságának ülése /2. rész/
 sb0086 magyar-ndk barátsági műszak ózdon
 sb0087 a fővinform jelenté
 sb0088 zöldségbetakarító gépek bemutatója
 sb0089 pintér józsef festőművész kiállítása
 sb0090 komárom megyei képviselőcsoport
 sb0091 katonazenekarok fesztiválja
 sb0092 takarékszövetkezeti ünnepség
 sb0093 fehér bot - sajtótájékoztató
 sb0094 csehszlovák művészek szonátaestje
 sb0095 pantomim-gála
 sb0096 textilművészeti kiállítás
 sb0097 főépítészek tanácskozása /1. rész/
 sb0098 magyar-csehszlovák barátsági gyűlés
 sb0099 ausztriai orvosok szombathelyen
 sb0100 főépítészek tanácskozása /2. rész/
 sb0101 vasúti baleset - vizsgálat
 sb0102 magyar-szlovén kiadói együttműködés
 sb0103 brecht-bemutató zalaegerszegen
 sb0104 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0105 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0106 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy

szerkesztették: izsák erika, oltványi ottó, sebestyén tibor

- v é g e -

/mti/ gw

21.15

111084 1278

21.18

as

--

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. október 12.

bel

p é n t e k

sb0001 4 160 mtib1001

új oktatási forma a műszaki szakközépiskolákban /1. rész/

1984. október 12. - az 1985-86-os tanévben a kijelölt műszaki szakközépiskolák nappali tagozatán megkezdődik a technikusképzés, és ezeknek az oktatási intézményeknek egy részében a technikusképzéssel közös szakmai alapozású szakmunkásképzést is indítanak. az új oktatási formával kapcsolatos, a közelmúltban napvilágot látott miniszteri rendeletről a művelődési minisztérium közép-foku nevelési főosztályán tájékoztatták az mti munkatársát.

a műszaki szakközépiskolák eddigi oktatási rendszerében már az első évfolyamtól egy adott szakon, szakmában, illetve alapszakmában kezdték meg tanulmányaikat a diákok. az új rendszerben a képzés széles szakmai alapozással kezdődik, ennek megfelelően 1985-től a műszaki szakközépiskolák nappali tagozatán az első-másodikosok különféle szakok, szakmák csoportját összefogó úgynevezett szakcsoportos szakmai, elméleti és gyakorlati alapozóképzésben, emellett egységes tartalmu általános képzésben vesznek részt. az első-második osztályban - a gimnáziumihoz a jelenleginél közelebb kerülő tartalommal - a magyar nyelv és irodalom, az orosz nyelv, a második idegen nyelv, a történelem, a matematika és a testnevelés tárgyak tananyaga minden szakterület hallgatója számára egységes.

a második osztály után az oktatás hároméves technikusképző, illetve kétéves szakmunkásképző ágon folytatódik. a második évfolyam befejezése előtt a diákok választhatnak, hogy tanulmányaikat a harmadik osztálytól mely technikus szakon vagy szakmunkás szakmában